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TANKU BRAUCIENS AR MORĀLI
VEIKLA TEĀTRA IZRĀDE VAI PIRMĀ REVOLŪCIJA KOMŪNISTU OKUPĒTA EIROPĀ?

Laikam ikvienam nu mums nācās pārdzīvot līdzīgu sajūtu, la-

sot laikrakstu satrauktās vēstis ho Berlīnes, kur 17. un 18. jūnijā
dārdēja padomju tanku važas, kliedējot demonstrantu kolonnas,
sadragājot nepaklausīgos, brīvojot ce|u čekistu bariem un aust-

rumvācu policijas ,melnajām Bertām, čeka Vācijas galvaspilsētā
lauza un protams salauza pirmo nopietno un aktīvo pretestību ko-

mūnistu okupētajā Eiropā. „Revolūcijas sargi" tika galā ar revo-

lūciju labāk nekā cara kazāki.

17. jūnijs un krievu tanki. —

1940. gadā tie nozīmēja padomju
nokts sākumu brīvajām Eiropas
tautām. Vai 1953. gada 17. jūnija
tanku pēdas zīmēja pirmos Mene

tekel virs Eiropas ienaidnieka dzī-

ru galda? Citiem vārdiem: vai

Berlīnes notikumi bija tikai veikls

padomju inscenējums, jeb arī šo-

reiz lieta grozījās ap patiesu un

spontānu vācu strādnieku protestu
apliecinājumu?

Tie ir Jautājumi, ap kuriem

pašlaik lauza galvas rietumvalstu

komentātori, un ja Berlīnes krīzes

pirmajā,s stundās valdītājs bija
pirmais variants, tad pašlaik vērtē-

tāju vairums tiecas par patiesu pie-
ņemt pēdējo. Pirmie zīlējumi bija,
ka demonstrācijas Berlīnē ir tikai

papildinājums austrumvācu valdī-

bas līdzšinējiem režima atvieglinā-
jumiem, to nolūks ir rādīt, ka au-

strumvācu strādnieks patiesībā ir

„brīvs" un drīkst pat streikot un

demonstrēt. Ar to, tā domāja da-

ži korespondenti, Austrumvācijas
komūnisti lūko zāģēt Dr. Adenaue-

ra zaru nākamās Bonnas vēlēša-
nās.

Vērojot demonstrāciju gaitu

un raksturu, kā arī analizējot pē-

dējā pusgada notikumus Austrum-

Vācijā, daudzi tagad tomēr pārlie-
cināti, ka Berlīnes demonstrācijas
nav bijušas vienkāršs čekas insce-

nējums, bet to saknes meklējamas
dzijāk.

Neapmierinātība Austrumvā-

cijā lēni dīgst jau sen, bet sevišķi
strauji pieaugusi kopš pag. gada

rudens, kad sakarā ar lauksaimnie-
cības piespiedu kollektivizāciju, jū-
tami pasliktinājās pārtikas stā-

voklis, dažos apvidos robežojoties

jau ar badu. Tai pašā laikā apstā-
jās ogļu eksporti no poļu Silēzijas
uz Vāciju, Polijas ogles novirzot

uz Pad. savienību. Tā kā tai pašā
laikā komūnisti pastāvēja uz bru-

ņošanās rūpniecības paplašināšanu,
kritās patēriņa preču ražošana un

radās vēl nopietnāki traucējumi

jau tā nekārtīgajā transporta sistē-

mā. Par spīti visām šīm vētras zī-

mēm, Grotevola valdība nolēma

„kerties lietai pie saknes" un trie-

ciena tempā pabeigt lauksaimnie-

ku sadzīšanu kolhozos. Sākās aus-

trumvācu zemnieku masveida bēg-
šana uz pilsētām un rietumiem,
pārtikas ražošanā iestājās pilnīgs
chaoss-

šī gada pavasari Maskava at-

zina, ka skrūve pievilkta par strau-

ju. Atcēla no amatiem un notiesāja

„vainīgos vācu ministrus, apsolī-
ja apturēt lauksaimniecības pie-

spiedu kolektivizāciju, atļaut zinā-

mu privātsaimniecības iniciatīvu,

I ļiem tai pašā laikā bija jākalpo

par iespaidīgu ieroci Maskavas paš

reizējā ~miera ofensīvā", jaucot

un apmulsinot nevien rietumvācu

tautu, bet arī dažu Bonnas politi-

ķi. Padomju joslas pārvaldi nodeva

civilistam, Austrumberlīne tīšām

gluži atklāti runāja par Vācijas
vienību, sarkanarmijas atvilkšanu,
vācu aizsardzības vienībām, ja

,tauta" tādas vēlēšoties u.t.t

Bet tad jūnija otrajā nedēļā
atkal pierādījās komūnistu vārdu

un darbu patiesā attieksme: ka-

mēr austrumvācu skaļruņi dārdēja

liberālu atvieglinājumu solījumu

plūdos, valdība ilūzorisko sukreņu
kaudzē iemeta nejauku piparu. īss

rīkojums noteica, ka visas Aus-

trumvācijas rūpniecības ražība ne-

kavējoši jāpaceļ par 10 procentiem,

nepaaugstinot darba algas un ne-

palielinot strādnieku skaitu. Tas

nozīmēja, ka brīvība paliek vienīgi

uz papīra, bet turpmāk vācu strād-

niekam būs nevien jāklausās melī-

gie vārdi, bet Jāstrādā ilgāk, sma-

gāk un ātrāk, nesaņemot par to

nekādu kompensāciju.
10.000 būvstrādnieku protesta

gājims tad arī nedaudz stundās

kļuva par akmeni augošas lavīnas

centrā, kas pārbrāzās pāri nevien

Austrumbcrlīnei, bet salīgoja visas

lielākās komūnistu joslas pilsētas,
pildot slimnīcas ievainotiem, bet

slimnīcas apciec!,: sjdtčt9ei cT?

cietumus apcietinātiem.

Pašlaik austrumjosla atkal ir

~mierīga"' — cik mierīgu nu to spēj

padarīt 30 padomju kaujas divi-

zijas ar tūkstošiem tanku un des-

mittūkstošiem patšauteņu. Būtībā

nemaz nav tik svarīgi, vai nemieru

pamatā bijusi čekas viltība, vai tie

radušies spontāni. Berlīnes stāsta

morāle nemainās. Par spīti vār-

diem, glaimiem un solījumiem Mas-

kava nj> jauna ir apliecinājusi sa-

vu negrozāmo apņemšanos arī turp
māk vīt savas kraukļu lizdas Vi"

duseiropā. Ja sacelšanās bija vil-

tojums — tad tas noder par aiz-

bildinājumu padomju spēku palik-
šanai Vācijā. Ja revolūcija bija īs-

ta, tad tā Kremlim skaidri rāda,
kas notiktu, ja tas politisku ap-

svērumu dēļ riskētu savus tankus

atvilkt līdz Oderai.

Bet kamēr padomju tanki guļ
ißerWnes, štetlnes, FrankfurtesV

Leipcigas un Magdeburgas ielās,

Eiropas miera izredzes nav palieli-
nājušās — par spīti solījumiem,

glaimiem, konferencēm un miera

baložiem.

KĀ TAS NOTIKA
SIMTI NOGALINĀTO, TŪKS-

TOŠI lEVAINOTO

Nemieri Berlīnē sākās 17. jū-

nijā, kad apm. 90.000 vācu strād-

nieki Austrumberlīnes ielās de-

monstrēja pret pēdējiem valdī-

bas rīkojumiem darba ražības

celšanai- Viņi sapulcējās pie val-

bības ēkām, policijas iestādēm un

pilsētas laukumos, prasot valdī-

bas rīkojumu atsaukšanu.

Redzot, ka „tautas policija" ar

tautu vairs nespēi tikt galā, aust-

rumvācu premjers Grotevols pazi-

ņoja, ka viņa valdība kļūdījusies,

„gribēdama pārvarēt preču trū-

kumu administrātīviem— līdzek-

ļiem".
Grotevola deklarācija tomēr

vairs nelīdzēja. Nākamā dienā de-

monstrācijas pārsviedās uz visām

lielākām rūpniecības pilsētām un

Austrumvācijā streikoja ap 2 milj.

strādnieku. . Magdeburgā, Hallē,

Erfurtē, Leipcigā un nesen par

„Kārļa Marksa pilsētu" pārdēvēta-

jā Chemnicā notika demonstrācijas

strādniekiem jau prasot Grotevola

valdības atkāpšanos un brīvas vē-

lēšanas. Jo vētrains stāvoklis kļu-

va Berlīnē. Austrumvācu policija

bija padzīta no ielām, daudzi poli-

cijas iecirkņi izdemolēti, ielās svila

sarkano karogu un padomju „svēt-
bilžu sārti. Kad pūlis aizdedzināja
Kolumba namu Potsdamas lauku-

mā, sarkanarmijas vadība nolēma,

ka pienācis laiks iejaukties. Berlī-

nē un pārējās pilsētās „darbā" de-

vās padomju tanki. Tie sagrāva

barikādes Magdeburgā, braukāja

pa strādnieku pūli Berlīnē un Er-

furtē, daudzus nogalinot un smagi

ievainojot. Austrumjoslā izsludinā-

ja kara stāvokli un nošāva vēl

nezināmu skaitu ..ārvalstu aģentu"

kas esot sacelšanos organizējuši.

Kopējais nogalināto skaits pēc

uzmanīgiem vērtējumiem nav ma-

nāks par divi simtiem, jo vienā

pašā Fridrichielas policijas morgā

Berlīnē kāda bēgle redzējusi ap

30 līku. levainoto un apcietināto

skaits sniedzas tūkstošos. Saju-

kums komūnistu varasvīros bija

tik liels, ka daudzu „tautas poli-

cisti" Leipcigā bija jau steigušies

pārģērbties civiluzvalkos, kad ie-

radusies Barkanarmija un „nodevē-

jus apcietinājusi. Austrumvāci-

Jas vicepremjers Nuške nemieru

sākumā bija aizbēdzis uz Rietum-

berlīni, bet stāvoklim nostabilizē-

joties, apgalvoja, ka esot „nolau-

pīts".
. .

18. jūnija vakara, darbojoties

visiem padomju okupācijas spē-

kiem Austrumvācijā, tankiem bez

žēlastības šķaidot demonstrātoru

pulciņus, sarkanarmiešiem apstrā-

dājos' strādnieču gājienus šauteņu

laidnēm, ~kārtība" Austrumvācijā

bija atjaunota. Vēl piecas dienas

pēc tam fabrikas klusēja, satiksme

nedarbojās un cits citam sekoja

ziņojumi par „ārzemju aģentu" sa-

botāžas aktiem.

Bermuda
Pirmdien Vašingtonā un

Londonā vienā laikā oficiāli

paziņoja, ka ASV, Lielbritāni-

jas un Francijas valdību gal-

vas sastapsies Bermudā 8. jū-
lijā. Domā. ka līdz tam laikam

jauno franču valdību būs iz-

devies sastādīt bij. premjeram
Antuanam Pinē.

Galvenais Bermudas ap-

spriežu temats būs rietumvals-

tu ārpolitikas saskaņošana

iepretī Maskavas jaunajai

miera ofensīvai, Korejas pa-

miers, attieksmes ar komunis-

tu Ķīnu, Eiropas aizsardzības

problēmas un jautājums par

iespējamu rietumvalstu konfe-

renci ap Pad. savienību. Bez

tam sagaidāms, ka Francija

lūgs pārējās lielvalstis piešķirt
vairāk vērības notikumu nori-

sei Indoķīna.

SINGMANS RĪ UZ SAVU ROKU

VINš ATLAIŽ 25.000 GŪSTEKŅUS, KAS NEVĒLAS AT-

GRIEZTIES KOMŪNISTU VARA

Negaidītu un krasu pagriezienu Korejas pamiera sarunās radī-

ja Dienvidkorejas prezidenta Singmana Rī rīkojums atlaist brīvībā

visus tos karagūsteņus, kas atsakās atgriezties
_

komunistu pusē.

Pirms paspēja iejaukties amerikāņi, dienvidkorejieši jau bija pa-

spējuši atbrīvot ap 25.000 gūstekņu, kuru dala tūliņ iestājās Dien-

vidkorejas armijā.

Kā zināms, no 132000karagū-

stekņiem, kas atrodas sabiedroto

gūstā, ap 48.000 atteikušies at-

griezties savā dzimtenē. Ar puses

šo negribētāju izbēgšanu tagad pār

vilkta, svītra vieanm no svarīgā-

kajiem pamiera sarunu punktiem,

kas paredz šo gūstekņu nodošanu

starptautiskas komisijas rīcībā.

Vašingtona un Londona nepa-

tīkami pārsteigta par šo Rī •pat-

stāvīgo soli un daudzi laikraksti

domā, ka Rī savā pamiera boikotā

šereiz gājis par tālu. Komūnisti

paziņojuši, ka atbildību par kūs-

tekņu atlaišanu jānes arī ameri-

kāņiem. Otrdien no Vašingtonas uz

Seulu izlidoja ASV valstssekretā-

ra vietnieks Robertsons, lai pre-

zidenta Eizenhauera vārdā cens-

tos pierunāt Singmanu RI atteik-

ties no tālākas pretestības pamie-

ram.

Gūstekņu nometņu apsardzī-

bu Dienvidkorejā tagad pārņēmu-
šas amerikāņu vienības, kas novie-

totas ar galvaspilsētā Seulā, lai

nodrošinātiespret varbūtējiem tā-

lākiem dienvidkorejiešu pārsteigu-

miem.

No morālā viedokļa Singmana
Rī rīcību grūti nosodīt. Labi zinām,
ka jau pati gūstekņu nodošana ne-

itrālai komisijai nozīmē zināmu ne-

drošības sajūtas radīšanu gūstek-

ņos, kas tomēr īsti nezina, kas ar

viņiem notiks pēc komisijas darba

beigām. Šo nedrošības sajūtu 4 mē-

nešu laikā .visiem spēkiem centu-

sies palielināt komūnistu aģenti,

kas šai laikā drīkstēs satikties ar

gūstekņiem. Gūstekņus atlaižot,

Rī tos no šī nedrošības un bažu

perioda ir atbrīvojis, kaut arī ne

tas ir viņa īstais nolūks.

Singmana Rī galvenais mērķis

ir aizkavēt pamiera parakstīšanu.

Viņš zina, ka karu izbeidzot un vi-

ņa zemei paliekot sadalītai, austru-

mu un rietumu ietekmes sfairās,

Korejas jautāiums paliek neatrisi-

nāts, gluži līdzīgs tam, kāds tas

bija 1950. g. 25. jūnijā, komūnistu

tankjem šķērsojot 38. paralēli. Ja

arī rietumi šo stāvokli sauc par

agresijas apturēšanu, tad tomēr

dienvidkorejieš jūt,< ka tas slēpj

tikai jaunas tregēdijas dīgļus.

Polītika bez partijām
LAA š. g. 18. Janvāra atzinums

par politisko partiju pārstāvēšanu

centrālajā trimdas latviešu orga-

nizācijās, radījis atbalsi nevien

Austrālijā, bet arī aizjūras zemēs.

Atbalss Austrālijā bijusi pozitiva,
bet to nevar teikt par Eiropu, šo-

reiz gribu apstāties pie P. Aigara
raksta Politiska un nepolitiska

nostāja, Londonas Avīzē, 1953. g.

6: marta 354. nrā. Minētais raksts

sākas šādi:

„Dažas organizācijas Kanādā

pieņēmušas rezolūcijas, kas norai-

da sadarbošanos ar sociāldemokrā-

tiem, un Austrālijas organizācijas

nosodījušas sadarbošanos ar lat-

viešu politiskām partijām trimdā.

Kādi ir patiesie iegansti šiem lē-

mumiem un kādas ideoloģijas vār-

dā tie pieņemti, Eiropas latviešiem

nav skaidri zināms.'

Tālāk lasām:

..Visdīvainākais ir Austrālijas
latviešu lēmums. Ja politiski bēgļi

!atsakās no tiesībām un pienāku-

m politiski cīnīties un noraida

palītiskās partijas, kas tāpat kā

visas citas latviešu organizācijas

cīnās par tēvzemes atgūšanu, tad

patiesi jājautā - kā uzdevumā šāds

lēmums pieņemts?"
Vēl tālāk:

„Visu to apsverot, patiesi jā-i
brīnās, ar kādām mērauklām pie-

gājušas minētās latviešu organizā-

cijas politiskām partijām ? Var-

būt kādam nav bijis gluži skaidrs,

ko nozīmē grieķu vārds .polītika'?"

Seko citāti no Latviešu kon-

versācijas vārdnīcas un citām en-

ciklopēdijām par to, kas ir polīti-

ka, kā arī pamācība:

«Rezolūciju pieņemšana pret
sadarbošanos ar politiskiem nogru-

pējumiem šajā ziņā nav nekas vai-

rāk kā apzināta vai neapzināta

stāvokļa neizpratne un mūsu rīcī-

bas spēju neapzināšanās. Šos jau-

tājumus sevišķi labi vajadzētu ap-

svērt mūsu jauniešiem, kas ir

cīnījušies par Latviju uņ kurus at-

kal gaida cīņa karalaukos.''

Izlasot rakstu, rodas iespaids,
itkā Austrālijas latvieši savas ig-

norances vai ļaunprātības dēļ būtu

smagi noziegušies pret Latvijas nā

kotni. Bet palūkosimies, kāds ir

patiesais stāvoklis. LAA prezidija

šg -g. 18. janvāra atzinums atre-

ferēts Austrālijas Latvieša 1. febr.

170. n-rā šādiem vārdiem:

«Attiecībā uz sadarbošanos

ar bij. Latvijas politiskajām par-
tijām prezidijs atmina, ka partijas

pārstāvārnas centrālajās latviešu

apvienībās uz tiem pašiem pama-

tiem kā pārējās Latvijā vai trim-

dā dibinātās organizācijas. Izšķī-

rējs arī partijas biedru skaits tin

nekādas priekšrocības partijām ie-

pretī pārējām latviešu organizāci-

jām nebūtu piešķiramas."
Tiešām nav saprotams, kā ša-

jā tekstā var izlasīt nosodīšanu,
nesadarbošanos. atteikšanos no

politiskas darbības u.t.t. Acīmre-

dzot augšā minētā raksta autors

uzskata, ka ar bij. Latvijas poli-

tiskajām partijām citādi sadarbo-

ties nevar, kā tikai piešķirot tām

privilēģijas. Ja šādas privilēģijas
ne piešķir, tad tā ir atteikšanās no

politiskas darbības vispār. Ir ab-

solūti aplam iedomāties, ka poli-
tiska darbība varētu notikt vienīgi
politisko partiju vadībā, kā to ie-

domājas autors.Vai savā laikā_Lat- ļ
vijas atbrīvotāji un vēlāk leģionā-i
ri cīnījās politisko partiju vadībā?

Vai 1947. g. 10. martā daudzās i
Vācijas pilsētās notikušās protesta '
demonstrācijas sakarā ar Maska-

vas konferenci bija politisko parti-

ju organizētas? Vai Komiteja Lat-

vijas brīvi bai, kfls darbojas ASV,
ir politisko partiju organs? Vai

14. jūnija atzīmēšana, kas Austrā-

lijā un citās zemēs izvērtusies par ļ
ievērojamu politisku demonstrāciju'

ir politisko partiju nopelns? —ļ
Šo rindu varētu vēl turpināt, bet no

jau teiktā ir skaidrs, ka politisku

darbību un politiku ar politiskām ļ
partijām identificēt nevar. Tādēļ
arī konversācijas vārdnīcā neva-

jadzēja vis meklēt, ko nozīmē «po-
litika", bet gan, ko nozīmē „polī-
tiskās partijas".

LAA prezidija atzinums poli-
tiskās partijas nebūt nenoraida,

kā to apgali'o P. Aigars, tādā vei-

dā tīši vai netīši maldinādamsLon-

ļ donas Avīzes lasītājus, bet gan no-

{stāda tās tādā pašā - ne labākā un

Ine sliktākā - stāvoklī kā citas lat-

ļviešu organizācijas. Ja nu partijas
atteiktos sadarboties uz šādas

I vienlīdzīgas bāzes, tad tā būsu vi-

ņu vaina, un tas tikai pierādītu, ka

tām rūp nevis visu latviešu spēku j
vienošana un darbs, bet tikai pri-
vilēģijas, kuras, ja tās izdotos pa-

nākt, jau būtu pirmais solis uz va-

dības pārņemšanu- Mums nav ne-

kas pretī, ja politisko partiju dar- ,
binieki pārņemtu trimdas latviešu

vadību, tikai tam jānotiek demo-

AUSTRĀLIJAS VALSTSVĪRU LĪDZJŪTĪBA BALTIEŠIEM

Vidū — Apvienotās baltiešu koni

sēdis E. Ģermānis. V. Motmillera uzņēmums.

SVINĪGI AIZVKSTO DIENAS

SARĪKOJUMI SIDNEJĀ

Sidneja 14. jūnija sarīkojumi

šogad izvērtās sevišķi plaši un

ietekmīgu 13. jūnija pusdienas
laikā, kad pār Sidneju zilgoja

dzidrās Austrālijas debesis, pil-
sētas centrā, Mārtiņa laukumā,

pulcējās dažādu tautību (aužu

tūkstoši. Vēlāk pievienojās arī

austrāliešu vērotāji, un uz gal-
venā pasta plašās uzejas nebija
vairs nevienas brīvas vietas»

Policisti slēdza satiksmi un 9

tautību pārstāvji, katrs četru savu

tautu meitu pavadībā, nostājās pie
Nezināmā karavīra pieminekļa.

Goda sardzē bija gaidas un skauti,

kuru vidū ar savu stāju izcēlās lat-

viešu skautu grupa vad. E. Kalu-

ma vadībā. Pretējā pusē nostājās
visu 9 ttautību centrālo organizā-

ciju pārstāvji, starp tiem LAA

priekšsēdis A. Krīpens un prezi-

dija locekļi B. Strazdiņš un A. Ro-

lavs.

Valdīja svinīgs klusuma brī-

dis, kad ar greznu vaiņagu ieradās

Apvienotās baltiešu komitejas Sid-

nejā prezidents E. Ģermānis, uk-

raiņu apvienības Austrālijā pre-

zidents F. Meļņikovs un poļu pār-

stāvis Kurnatovskis. Gandrīz pus-

otra metra augstajam lauru vai-

ņagam bija pievienotas visu tautī-

bu nācionālo krāsu lentas un uz-

raksts: ..Cīnītājiem par brīvību un

demokrātiju." Pēc vaiņaga nolik-

šanas un īsa aizlūguma tautību

pārstāvji organizētā gājienā at-

stāja svinīgo vietu, bet jaa Mārtiņa

laukumu vēl ilgi nevarēja virzīties

satiksme, jo ap pieminekli pulcējās
skatītdji.

Sanāksme Sidnejas pilsētas
namā

Vakarā Sidnejas pilsētas na-

mā ABKS prezidents E. Ģērmanis

atklāja 14. jūnijam veltītu aktu un

I 'lijas fed- parlamenta loceklis

Grēms (Graham): „šīs komūnistu

mežonības ir fakti. Gādājiet, lai vi-

si cilvēki uzzin par tām patiesību.
Mūsu gūstekņi zina, ko nozīmē ko-

mūnistu necilvēcība un brīvības

zaudēšana.'' Pēc tam kardināla

Gilroja pārstāvis arehibīskaps
Obrains (E. M. O'Brien) mudināja
mūs nepagurt taisnīgajā cīņā pret
komūnismu. Par nozīmīgu doku-

mentu arehibīskaps pieminēja lat-

viešu Aizvesto sarakstu, ko saņē-
mis pag. gada 14. jūnijā. Runātājs

Latviešu, igauņu, lietuviešu, poļu, čechu, ungāru, bulgāru, uk-

raiņu un slovāku pārstāvji baltiešu sēru dienā 13. jūnijā Sidnejā

noliek vainanu pie austrāliešu kritušo karavīru pieminekļa Mārti-

ņa laukumā

VAI PAGURUMS?
Mūsu trimdas presē pēdējā

laikā parādās vairāki apcerējumi

par atslābumu sabiedriskajā dzī-

vē. Varam tikai apsveikt, ka ari

Austrālijas Latvietis vairākos rak-

stos pieskāries šai problēmai. Pie-

minētos apcerējumos meklēts pēc
novērotā iemesliem un mēģināts
ari norādīt pielaistās k|ūdas trim-

das sabiedriskā darba laukā, kriti-

zējot viena otra darba darītāja īpa-
;čības vai metodes. Arī mūsu orga-

nizācijās aktivitātes jautājums jo
bieži ir sēžu un apspriežu temats.

Raksturīgi, ka pēdējā laikā dzir-

dam vairāk uzsverot šaurākas pa-

rādības: nesaticību, ķildas, skaudī-

bu, neiecietību u.t.t-, kas ietekmē-

jot un traucējot sabiedrisko dzīvi.

Atzīstot minēto parādību ne-

gatīvo ietekmi, tomēr nevaram

visu nelaimju cēloņus rakstīt tikai

šai vienā kontā. lemeslu ir vairāk

un tie ir daudz dzi]āki. Pirmā kār-

tā būtu mināmi apstāk|i, kurus

nevaram ietekmēt nemaz» vai spē-

jam pārveidot tikai pa daļai.

Laiku, laika tecējumu un ap-

rāšanu ar notikušo gribētos minēt

pirmajā vietā. Atcerēsimies, ka

pirms nedaudz gadiem arī Austrā-

lijā daudzi domāja, ka pēc pirmo

gadu gluži saprotamās nepiecie-
šamības materiāli nostiprināties,

sekos arī dzīvāka sabiedriska ak-

tivitāte un plašāka tautiešu pie-
dalīšanās kopējos pasākumos. Jau

tagad varam teikt, ka tie bijuši

maldi — kā še, tā citās trimdas

zemēs. Gaidītais aktivitātes pie-

augums nav sekojis. Stāvoklis

mums jāapsver ar aukstu prātu un

jāatzīst, ka laiks nu nekādi nestrā-

dā mūsu labā. Šo attīstību, pro-

tams, lielā mērā ietekmē vispārē-

jais starptautiskais stāvoklis, un,

skatoties realitātēm acīs, jāpieņem,

ka tikai vislielākie un asākie no-

tikumi var dot kādu labvēlīgu at-

risinājumu mūsu cerībām. Saspī-

lējumam atslābstot un lielajām
varām atrodot modus vivendi. jā-

rēķinās ar atslābumu ari trimdas

sabiedriskā dzīvē, kas pēc pāris

gadiem kļūs vēl vairāk jūtams.
Otrs faktors, kuru jo bieži ne-

ievērojam, ir pārāk lielie plāni un

vēlējumi, kuru izpildīšanu sagai-

dām no saviem sab. pasākumiem,
vienlīdz kā no vietējām, tā no cen-

trālajām organizācijām. Vēloties

sasniegt pārāk daudz, bieži vien

panāk pretējo.. Tāpēc nebūtu pa-

reizi spraust pārāk augstas, nere-

ālas prasības nedrīkstētu aiziet
pāri iespējamību robežām, pārvēr-
tējot pašiem savus spēkus. No sa-

vām pašdarbības organizācijām
nereti sagaidām daudzu un dažādu
mūsu sadzīves jautājumu atrisi-

nāšanu, gan palīdzībā citiem, gan
kulturālos un nācionālos jautāju-
mos. Saprotams, ka varam veikt
tikai da|u, varbūt pasu nepiecieša-
māko. Te nu atkal jārēķinās ar

mūsu iespējām, ar faktu, ka visi

esam aizņemti pasmagā. maizes

darbā un saārdītās dzīves atjau-
nošanā, kāpēc sabiedriskām lietam

varam veltīt samēr maz laika.

Ja pirmo šeit minēto — laika

tecējuma apstākli mēs nevaram ie-

tekmēt, tāpat kā maz varam ie-

tekmēt lielos pasaules notikumus,

tad otro — pārspīlētās prasības un

ilūzoriskās tieksmes gan varam

ierobežot, velti netērējot enerģiju,
laiku un līdzekļus. Tāpēc nebūs

lieki vēlēties, lai spēku ekonomijas
labā arvien rūpīgi apsveram katru

sabiedrisku pasākumu, pie kura ķe-
ramies. Mums jau tā ir darba pil-
nas rokas gan uz vietām, gan ko-

pējā laukā. Lai šeit at|auts aizrā-

dīt uz nepieciešamību katrā lielā
centrā atrast piemērotu pajumti
latviešu organizācijām, dažkārt

to saucot jau lepnāk par latviešu

namu. Mēs zinām, cik daudz lī-

dzekļu prasa telpu īre un cik grū-
tību sagādā to sameklēšana. Tāpēc
par vienu no pirmajiem uzdevu-

miem jāuzskata telpu, latviešu na-

mu iegūšana. Tas dos iespēju at-

tīstīt rosīgāku darbību, atbrīvos

līdzekļus citām vajadzībām. Mūsu

svētdienas skolas, kori, teātri, pa-

Beigas 3. lappusē.

Beigas 2. lappusē.

Beigas 3. lappusē.



Turpinājums no 1. lappuses.

līdzība invalīdiem —
viss tas prasa

darbu, pūles, uzupurēšanos. Mums

visai nopietni jādomā par ~maiņas"
sagatavošanu vecākiem darbinie-

kiem un mērķtiecīgi jāievirza jau-
nāko piesaistīšana kopējā darbā. Šī

problēma prasa vislielāko uzma-

nību un nav atliekama.

Bieži runājam par saišu uztu-

rēšanu izkliedēto latviešu starpā.
Šī uzdevuma veikšanā, latviskā ga-

ra saglabāšanā un uzturēšanā vie-

no no visnozīmīgākām vietām ir

mūsu trimdas presei. Ja arī sabie-

driskās organizācijas no savas pu-

ses rūpētos, lai katra latviešu ģi-

mene saņemtu kārtējo laikraksta

numuru, tad atļaujos apgalvot, ka

šādai plašāki izvestai akcijai ar

laiku būtu ievērojami panākumi
saišu stiprināšanā, paguruma at-

vairīšanā un aktivitātes rosināša-
nā.

Bet kā tad nu ir ar šī raksta

sākumā minēto, mūsu sabiedriskā
dzīvē pēdējā laikā novēroto parā-
dību — ar nevajadzīgo strīdēšanos,

apkarošanos un tml. lietām? Ja sā-

kumā atbraukuši svešajā zemē, ar

prieku apsveicām viens otru un

labprāt sadevāmies rokas kopējam
darbam, tad tagad jo bieži dzir-

;dam: „es tur savas kājas nesper-
I šu, kamēr V būs tur". Personiskas

dabas pretešķības sākušas izpaus-

Vai pagurums?
ties arī sabiedriskā darba darītā-
jos. Gan sludinot saderību un sa-

, darbību, nereti novērojam darām

! pretēja. Kāds pazīstams sab. dar-

binieks pirms 3 gadiem teica: «Cel-
sim cik iespējams ātri, ko varam,

kamēr darītājos vēl nav izaudzis

' personiskais antagonisms." Diem-

žēl ših melnais tārps, kuram lai-

kam' sevišķi patīk latviešu vide,

un mērķtiecīgo trimdas saimi.

'sāk grauzt mūsu citādi veselīgo
[ Viens piemērs: nesen kādā latviešu

centrā rosīgs sabiedrisks darbi-
nieks negulēja naktis, pūlēdamies

|savākt juristu atzinumus un Lat-

ļ vijas senāta spriedumus, lai attais-

notu savu nostāju pret kādu citu

ļ atklātības darbinieku! šādi un lī-

dzīgi gadījumi arī rada atraušanos

no kopējā darba, rada sajukumu,

sarūgtinājumu un apātiju., arī

daudz tālāk nekā to acumirklī sare-

dzam.

Par laimi tieši šīs pēdējās ne-

jgatīvās parādībās ir mūsu pašu
ietekmes aplokā. Mēs tās varam

grozīt, varam pārvaldīt, un tas

mums ir jādara. To darīdami, mēs

cīnīsimies ari pret novēroto pa-

gurumu, kas var radīt nepārskatā-
mus zaudējumus mūsu kopējai lie-

tai* Sabiedriskās aktivitātes at-

slābums, retākas rindas sanāksmēs

un sarīkojumos lielā mērā atka-

rājas arī no mūsu pašu nostājas.
mag. iur. A. Gārša.

LABĀK MANU GALVU ŅĒMA
...

Arv. Krīpens

S. turpinājums.

Jauns mūsu ciešās apņēmības

apliecinājums sekoja 16. jūnijā,
ministram Bērziņam Daugavpils

dziesmu svētkos sakot zīmīgos
vārdus:

«Labāk stāvus mirt, nekā ce-

ļos dzīvot"
Tas manā uztverē varēja nozī-

mēt tikai karu. Sāku ik brjdi gaidīt

mobilizācijas pavēli. Līdz vēlam

vakaram to nesagaidījis, laika ie-

gūšanai naktī uz 17. jūniju pats
savā ierosmē sāku veikt mobilizā-

cijas priekšdarbus. No pulka nolik-

tavām uz iesaucamo pulcēšanās
vietām liku aizvest nepieciešamo
daudzumu ieroču, municijas,. tērpu
u.t.t. Kad uz rīta pusi liela šī dar-

ba daļa bija paveikta, varēju uz-

skatīt sava pulka un jaunformēja-
mā rezerves pulka mobilizāciju

par lielā mērā nodrošinātu.

17. jūnija rīts tomēr pienāca

gluži citāds nekā gaidīts. Galīgi
satriekts lasīju telegrāfa lentas

tekstu — pavēli nepretoties sarka-

najiem. Neiespējami izteikt to, ko

izjūt karavīrs, kad tam pēkšņi no

cīņas stājas jāsamierinās ar pado-
šanos. Tikai dažas stundas pēc ka-

pitulācijas pavēles saņemšanas

aizsargu ua policijas posteņi sāka

ziņot par sarkano tanku kolonnas

kustību Saldus virzienā. Pirmie

ziņoja Rudbārži, tad Skrunda, Ai-

rites. Visas šīs vietas jaunības die-

nās biju pārstaigājis kā kalpakie-

tis, pa šo pašu ceļu dzenot komūni-

stus no Latvijas ārā. Tagad, 21

gadu vēlāk, tas pats vecais ienaid-

nieks kā uzvarētājs netraucēti

brauca uz mūsu galvaspilsētu Rī-

gu, lai apraktu Latvijas brīvību.

Beidzot arī pats ieraudzīju šos

..neuzvaramos'", braucot Saldum

cauri. Biju stāvējis kā bez dzīvī-

bas nolaistām rokām, kad pulka
saimniecības priekšnieks ieprasījās
ko iesākt ar mežos nokrautiem ie-

ročiem un citu pulka mantu. īsi

atcirtu:

„Man šo krāmu vairs nevajag,

ar tiem neviens nešaus."

Drīz pēc sarkano kolonnas

aizbraukšanas mūsu sakari ar Rīgu

pārtrūka. Nedarbojās ne tālrunis,

ne arī tiešais telegrāfa vads. No-

skaidrojās, ka sarkano tanki brau-

cienā bija apgāzuši vairākus tele-

grāfa un telefona stabus. Ziņotāji
šos gadījumus piedēvēja sarkano

tankistu ~labajai" braukšanas mā-

kai, bet patiesībā tas droši vien

notika „pēc plāna un grafikas".

Kāpēc mēs beidzot kapitulē-
jām? Izskaidrojumu deva ģen. Ro-
zenšteins pirmajā sarunā. Lietuvas

kapitulācija 15. jūnijā atsedza

visu mūsu dienvidu robežu ar Lie-

tuvu, radot nepieciešamību aiz-

sargāt vismaz svarīgo Kauņas-Rī-
gas virzienu. Tas mūsu armijai
vairs nebija pa spēkam. No mūsu

sarunas izpratu, ka šo savu slē-

dzienu ģen. Rozenšteins bija ziņo-
jis valsts vadībai kādā apspriedē.

Tā Lietuvas kapitulācijas tie-

šās sekas bija Latvijas, un netiešās
— arī Igaunijas padošanās. Tagad
varam to viens otram pārmest, un

igauņi ari to dara, lai gan pamata
šiem pārmetumiem nav nekāda.Arī

tad, ja kapitulācijas secība būtu

bijusi cita, gala rezultāts nemai-
nītos. Nedomāju arī, ka Latvija
būtu karojusi, ja tā padomju ulti-

mātu būtu saņēmusi kā pirmā. Ja

reiz jau bijām sarkanarmijai dur-

vis uz savu zemi pavēruši, droši

varējām gaidīt arī tālāko piekāpī-
bu. Apstāklis, ka Lietuvai nācās

krist ceļos kā pirmajai, ļāva mums

rast pietiekamu attaisnojumu sa-

vas brīvības atdošanai bez cīņas.

16. jūnijā savus likteņus bijām
nodevuši latviešu tautas lielākā

naidnieka rokās, pret kuru brīvības
karā tikām tik pašaizliedzīgi un

varonīgi cīnījušies un no kura ne-

varējām sagaidīt neko citu kā ļau-
numu, varmācību, ciešanas un mo-

kas. Taču par spīti visam tomēr

cerējām uz kādu žēlastību, jo slī-

konis ķeras ari pie salmiņa.

V. LATVIJAS ARMIJAS

BOJA EJA

I'irms Latvija zaudēja savu

suverenitāti, bojā jāiet bija tās

brīvības uzticīgajam sargam —

Latvijas armijai. Pirmais etaps
Latvijas armijas Golgātas ceļā bi-

ja tās pārdēvēšana par tautas ar-

miju. leceltie politiskie vadītāji ar

Br. Kalniņu priekšgalā gādāja par
virsnieku un instruktoru izsijāša-
nu, jo dienestam tautas armijā vi-
si nebija vairs «piemēroti '. Atka-

rībā no šo politisko vadītāju ates-

tācijām arī izšķīrās mūsu virsnieku

un instruktoru liktenis. Lielāko tie-

su no atvaļinātajiem drīz apcieti-
nāja. Jo augstāka bija dienesta pa-

kāpe, jo lielāks bija par nepiemē-
rotiem atzīto skaits. Atvaļināja

un drīz pēc tam apcietināja armijas
komandieri ģenerāliBerķi, armijas
štāba priekšnieku gen. Rozenštei-

, nu, ģenerālus Ezeriņu, Hartmani.

lāii Spādi. So ģenerāļu un daudzu

citu Latvijas armijas karavīru lik-

tenis gul uz latviešu poļitruku

sirdsapziņas.

Nākošais posms Latvijas ar-

mijas iznīcināšanā sekoja pēc apin.

3 rtiēnešiem, kad tautas armiju

pārdēvēja par sarkanarmijas 24.

teritoriālo korpusu. Korpusā bija

divus divizijas — 181. un 183, ko

veidoja, savelkot divas tautas ar-

mijas divizijas vienā. Ar šo brīdi

korpusam noteica sarkanarmijas
dienesta pakāpes un nozīmes.

Kādu laiku korpusā par ko-

mandieriem bija latviešu virsnieki,
bet 1941. gada pavasarī, kad vai-

rojās Vācijas-Pad. savienības kara

iespējas, mūsējos sāka nomainīt

krievi. Karam sākoties, krievis-

kais elements korpusā bja pieau-
dzis līdz 75 proc. Korpuss tad

vairs nesaucās arī par teritoriālo,
jo bija pilnīgi iekļauts sarkanarmi-

jā.

Sākumā likās, ka laimīgāki
būs tie karavīri, kas drīkstēja tur- I

pināt dienestu korpusā, vismat

personīgās drošības ziņa, taču šāds
uzskats bija maldīgs. Jau pats die-
nests ar Staļina un komūnistu ie-

kārtas mūžīgo slavināšanu un Lat-
vijas brīvības dienu nonievāšanu
bija vairāk nekā pretīgs. Dienests

prasīja lielu divkosību, izteicienos
bija jābūt bezgala uzmanīgam, un

ne katram tas padevās. Beigu cē-

lienā visam pievienojās pazemoju-
mu un traģisma pilnais 14. jūnijs,
kad Litenē un Ostroviešos notika

plašas latviešu virsnieku apcieti-
nāšanas-

Čekisti neuzdrošinājās mūsu

virsniekiem ķerties klāt atklāti,
bet, aizbildinoties ar izdarāmām

apmācībām, vispirms ievilināja
virsniekus čekistu ielenktā vietā,
lai tur tos atbruņotu un apcietinā-
tu. Paceltu šauteņu un pistoļu
stobru priekšā latviešu virsnie-
kicm nekas cits nebija atlicis kā
paklausītt pavēlei un pacelt rokas.

Kad atbruņošanas laikā krioVuļ
pulkvedis Kapustins bija atļāvies
ironisku piezīmi ar vārdiem: „tā
pie mums izdara apmācības", vltn.
Feidmanis bija uz vietas nošāvis
krievu majoru Dorože*iko, kas at-

ņēma virsniekiem pistoles. — šīs
dienas patieso upuru skaitu, pro-

tams, pateikt nevar neviens.

Raksturi gās nežēlības un zvē-

riskuma dēļ atmiņā iespiedies šāds
notikums Gulbenes nometnē. Noti-

kuma atstāstītājs dienesta darīša-

nās atradies kādā plašā teltī, kurā
notikusi arī latviešu virsnieku pra-

tināšana. Teltī ienācis kāds slaida

auguma latviešu virsleitnants, kas

uzaicināts apsēsties pie galda, lai

uzrakstītu vajadzīgās ziņas par se-

vi. Tikko virsleitnants sācis raks-

tīt, tam no muguras piegājis kāds
čekists un, ar dzelzs sitamo sitot

pa galvu, latviešu virsnieku uz vie-

tas nogalinājis.

14. jūnijā apcietināja kopā ap
500 virsnieki, bez tam arī daudzus

instruktorus un kareivjus.

Turpinājums nāk. numurā.

Biedrību dzīve
SKAUTU

JAUNATNES VAKARS

Rīgas skautu vienības rīkotais

jaunatnes vakars Melburnā bija

pulcējis tuvu pie 200 jauniešu. Pēc

pašu jauniešu muzikālo' priekšne-

sumu 1. daļas vienības pr-ks vad.

E. Dunsdorfs pasniedza balvas:

skautu un dižskautu pulciņam par

iegūto 1. vietu Kolingvudas novada

sporta sacensībās, skautu pulci-

ņam par 3. vietu nometņošanā un

par 1. vietu pirmā palīdzībā Vik-

torijas skautu pulcinu sacensībās

Vad. J. Medenieks īsā pārskatā
raksturoja aizvadītās sacensības

uzsverot, ka augstākā vietā nomet-

ņošanā liedz ierindoties nabadzī-

gais nometnes inventārs, materiālu

un darba rīku trūkums. Nometņo-

tāju darba prieks un lielā centība

tomēr lika latviešu vārdam pārska-
nēt tūkstošgalvaino nometni un to

apbrīnoja simtiem apmeklētāju

(starp tiem tikai viens latvietis).

Draudzīgi un līdzvērtīgi nostājo-
ties vietējās jaunatnes vidū, ga-

rantēta patstāvība un iespēja kopt
latviskos tikumus un tradicijas, bet

izolēšanās var vest pie palēnas iz-

nīcības.

Sekoja priekšnesumu jautrā
daļa, rota|as, tautas dejas un sa-

censību spēles. R. K.

MELBURNAS

latviešu biedrības sarīkojumi:

piektdien. 26. jūnijā Jāņu uzve-

dums ar sekojošu latvisko Jāņu
vakaru Prēnas pils. nama lielajā
zālē. Tuv. norād. sk. slud. daļā.

piektdien, 3. jūlijā kopsapulce
pastāvīgas kultūras un jaunatnes

nozares izveidošanai pie MLOP.

Sapulcē lūgti piedalīties visi māks-

las un jaunatne iestādījumu dar-

binieki, mākslinieku kopas biedri,
individuālie mākslinieki, rakstnie-

ku un žurnālistu kopas dalībnieki,

drāmas ansambļa un teātru dalīb-

nieki, koru un dejas grupu dalīb-

nieki, izglītības, zinātnes unsko-

lu darbinieki, draudžu vadības un

biācītāji, jaunatnes organizāciju
vadītāji un ikviens tautietis, kas

vēlas šos panākumus atbalstīt.

piektdien, 17. jūlijā MLB piln-

sapulce. Tuv. narād. sk. AL 13-

-jūnija n-rā.

• SLT š. g. oktobrī rīko Jaun-

dienvidvelsā dzīvojošo foto amatie-

ru darbu izstādi. Paredzēta 3 labā-

ko darbu godalgošana.Pieteikšanās

un tuv. informācija SLB birojā,

20 Burtoti St., City, 2. stāvā, otrd.

un piektd. no pl. 15—20 vai pa pas-

tu: SLB, Box 3471, GPO, Sydney.

# Blaumaņa Indrānus Bostonā.

ASV, lietuvju valodā izrādījis Lie-

tuvju drāmas ansamblis rež. A.

Gustaitienes radībā.

KUR MEKLĒT JAUNO

MAIŅU?

Kaut gan no pārrunas ierosi-

nātāja sagaida, ka tas saka

noslēdzēju vārdu, pārrunām
beidzoties, domāju, ka AL
189. n-rā ievietotais G. B. ie-

rosinājums ir tik svarīgs, ka

uz to nepieciešams reaģēt tū-

līt.

(■„B. jautā - vai nebūtu ie-

spējams latviešu svētdienas
skolu mācības rīkot sarakstī-
šanās ceļā tiem, kas nedzīvo
lielos centros. Uz šo jautāju-
mu atbildot jāmin, ka Zvied-

rijā ar sekmēnv darbojas zvie-

dru jaunatnes studiju pulciņi,
kas mācības veic sarakstīšanās

ce(ā un ka pēc tā paša parauga
mēs noteikji varam ko līdzīgu
noorganizēt mūsu jaunatnei,

šim nolūkam būšu jāzina, c i k

vecāku, lidzīgi G. B. vēlas,
lai šādus studiju pulciņus no-

organizētu. Ja to skaits snie-

dzas tūkstošos, kā to domā G.
8., tad nevien būtu atbildēts

uz jautājumu „Kur meklēt

jauno maiņu?", bet tad arī

studiju pulciņu norga'nizēšana
būtu svarīgākais mūsu centrā-

lās organizācijas uzdevums.

Ja turpretī studiju pule da-

lībnieku būtu tikai daži des-

mit, mēs iniciātīvu varam at-

gtfit vietējām organizācijām
vai pašiem bērnu vecākiem.

Jautājums tā tad ir - „cik?"

Lai to noskaidrotu, lūdzu

ratus vecākus vai jauniešus
kas par šādu studiju pulciņu
interesējas, atrakstīt uz manu

vārdu un šīs avīzes adresi at-

bildes uz šādiem jautājumiem.

1) kas vēlas piedalīties event,

organizējamā studiju pulci-
ņā (vārds, adrese)?

2) dalībnieka vecums?

3) kādos jaut,ājumos studiju

pulciņš būtu jāorganizē?
Šīs atbildes vēlams saņemt

mēneša laikā no šī raksta pub-
licēšanas dienas, pēc kam par

šīs aptaujas iznākumu infor-
mēšu AL lasītājus.

Edgars Dunsdorfs.

LATVIEŠIPASAULĒ
# Karalienes Elizabetes kronē-

šanas gadījumā sūtnis X- Zariņš'
Viņas majestātei piesūtījis šādu ļ
apsveikumu: —

..Kundze,
Jūsu kronēšanas līgsmajā gadī-

jumā lūdzu Jūsu majestāti pieņemt

manus.cieņas apliecinājumus un la-

bākos vēlējumus jūsu miera un

labklājības svētītai, ilgai un laimī-

gai valdīšanai. Man ir gods nodot

jūsu majestātei Lielbritānijas un

Kanādas latviešu nācionālo orga-

nizāciju adreses un Austrālijas,

Jaunzēlandes un citu britu kop-
valsts zemju latviešu sirsnīgākos

vēlējumus kopā ar latviešu tautas

sveicieniem no visas pasaules.

jūsu majestātes padevīgais

kalps Kārlis Zariņš, Latvijas nā-

cionālās valdības ārkārtējo piln-

varu nesējs, sūtnis Londonā."

# Latviešu akadēmisko mācības

spēku apvienība sakopojusi datus,

kas rāda, ka trimdā pašlaik ir apm.

5000 latviešu ar augstskolas izglī-

tību. 71 latviešu zinātnieks trimdā

publicējis varāk nekā 500 darbu

ap 15.000 lappušu apjomā. No apm.

350 trimdā esošiem akad. mācības

spēkiem apvienība apvieno ap 200.

Tās pr-dis ir prof. Dr. P. Stares

Ņujorkā

# Dziedoņi Artārs Priednieks

un Maris Vētra plāno kopēju kon-

I certturnēju. . pa Ziemeļamerikas

' latviešu centriem š g. vasarā. Tā

būšot abu mākslinieku atvadīša-

nās no koncertestrādes.

• Baletmeistars Harijs Plūcis

Londonā, salaulājies ar gleznotāja
O. Norīša meitu Inesi. Pašlaik Plfi-

cis ar kundzi* devies atvaļinājumā

uz Bad Pīrntontu Vācijā, bet rudenf
baletmeistars kopā ar Sadlera Vel-

sa baletu dosies piecu mēnešu ilgā

ceļojumā pa ASV.

• Spriežot par metodēm palī-

I dzības darba iedzīvināšanai, Ka-

nādas DV valde savā pēdējā sēdē

nelēmusi lūgt DV centr. valdi rū-

I pēties par filmas izgatavošanu,
i kas rādītu latviešu kara invalīdu

dzīvi Vācijā. Filmu varētu izman-

ļ tot aizjūras tautiešu labākai infor-

I mācijai par invalidu grūto stāvok-

li. Bez tam Kanādas valde ierosi-

Inājusi DV globālas pilnsapulces

radīšanu, kas k,ā centrāls lēmējs

orgāns darbotos blakus centrāla-

jam izpildorgānam - centr. valdei.

Globālā pilnsapulce būtu sastāda-

ma no visu zemju DV valdēm.balss-
tiesibas. . sadalot

- proporcionāli
biedru skaitam: 100 biedru — 1

balss u.t.t. Kopsanāksmes sēdes

notiktu reizi gadā — rakstveidā-

• Pnlkv. V. Januma izbraukša-

na uz Ameriku aizkavējusies. Ta-

ļ gad paredzams, ka viņš Kanādas

apmeklējumā varēs doties augustā

1vai septembrī.

# Baltu filologu kopa Čikāgā
uzņēmusies izdot Mīlenbacha-En-

d/elīna latviešu valodas vārdnīcu.

lespieddarbus veic A. Kalnāja

spiestuve. Viss darbs iznāks 3 gadu
laikā, ik mēnesi klajā laižot pa

burtnīcai. 1. burtnīca jau iznākusi.

# Sūtnis I. Feldmans, kas kopš

jūnija sflkuma ārstējas slimnīcā,
tagad pēc asins pārliešanas jūtami

atlabojies. Slimības cēlonis — maz-

asinība.

• Pārvietotām personām Vācijā
drīz sāks izsniegt t.s. Londonas

starptautiskās bēgļu pases, kas

turpmāk būs vienīgais derīgai?
dokume'ntcrf bezdztimtenes ārzem-

nieka statusa pierādīšanai. Baltijas
valstu pilsoņiem turpmāk būs jā-

izšķiras, vai saņemt šīs pases, vai

paturēt savu sūtniecību izdotās ār-

zemes pases. Pēdējā gadījumā vācu

iestādes uzskatīs, ka attiecīgā per-

sona atsakās no bezdzimtenes ār-

zemnieka statusa.

• Toronto nodibinājusies Lat-
viešu daiļamatnieku savienība Ka-

nādā, kas 1. jūlijā Toronto atklās

savu daiļamatniecības izstrādāju-
mu salonu. Savienība grib rūpē-
ties par latviešu daiļamatniecības

līmeņa uzturēšanu un kanādiešu

iepazīstināšanu ar latviešu lietišķo
mākslu. Savienības valdes p-rdis
ir tēlnieks H. Mercs, locekli audēja
A. Dzērvīte un zeltkalis A. Gugāns.

UZDEVUMS TIEM, KAS PROT LATVISKI

JAUNATNEI
.1. Kā jūs paskaidrotu latvie-

tim, kas, runājot latviski, saka

~maile' , ka tās vietā pareizi jā-
saka Jūdze"?

2. Ja viņš, noklausījies Jūsu

paskaidrojumu, iebilstu, ka ~mail-
e" ir tāds pats svešvārds kā te-

lefons, un ka tādēļ pirmo arī var

lietot sarunas valodā — ko Jūs

tad teiktu?

3- Ja viņš Jums aizrādītu uz

dīvaini arehaisko latviešu valodu,
ko runā 1905. gada emigranti, un

apgalvotu, ka, neļaujot lietot vār-

du ~maile" un citus aizguvumus,
arī mūsu latviešu valoda kļūs tik-

pat arehaiska — ko Jūs tad teiktu?

4. Kādus vēl aizguvumus, līdzī-

gus „mailei', Jūs esat konstatējuši
mūsu sarunu valodā?

5. Kas tika darīts neatkarīgajā
Latvijā, lai novērstu nevajadzīgu
svešu valodu vārdu uzņemšanu lat-

viešu valodā?

6. Ko šai ziņā varētu darīt

tagad?

IT zdevums jaunatnei līdz 14 gadiem

Kādu dienu vairāki bērni ko-

pā sākām rotaļu ~Visi putni lido".

Tad es manīju, ka mēs nosaucām

vienmērvienus un tos pašus nedau-

dzos putniņus, un dažiem bērniem

pat likās vieglāk tos nosaukt ang-

liski. Uzdevums būtu tāds: Kas

varētu nosaukt visvairāk Latvijas

putnu un minēt arī tautas dzies-

mas par tiem?

Jolanta, 11 g.v., Adelaidē.

PAR AVĪZĒM UN AVĪŽNIECĪBU

1. Citas brīvajā pasaulē iznā-

košās latv. avīzes ir: Latvija, Vā-

cijā, iznāk reizi nedēlā, Laiks.ASV,
divas reizes nedēlā, Latvija Ame-

rikā, divas reizes nedēļā.. Latvju
ziņas, Latvju Vārds, 2viedrijā,
reizi nedēlā, Londonas Avīze, An-

glijā, reizi nedēļā.

2. Lielākie brīvajā pasaulē
iznākošie latv. žurnāli: Latvju
Žurnāls un Laikmets, Amerikā,

Ceļa zīmes, Anglijā, Latvju zelte-

ne, Austrālijā, katoļticīgo Baznī-

cas ziņas, luterticīgo bērnu žurnā-

lītis Bitīte. Vācijā, jaunatnes žur-

nāli Ulubele, Vācijā un Raksti,
ASV, kā arī Trimdas mazpulks,

Austrālijā. Ar zinātniskiem raks-

tiem Vārti, Amerikā, un Meža vēs-

tis, Zviedrijā.

3. Lielākās avīzes brīvajā Lat-

vijā: dienas avīzes — Jaunākās zi-

ņas, Latvis Sociāldemokrāts. Brī-

vā zeme, Rīts. Nedēļas laikraksts—

Tēvijas sargs. Lielākie žurnāli—

Daugava, Sējējs, Senātne un māk-

sla, Atpūta un daudz citu vispārēja

rakstura, zinātniska un populār-
zinātniska satura žurnālu.

4. Pirmais laikraksts latv. va-

lodā iznāca 1822. gadā un saucās

Latviešu Avīzes. Tq vadīja Jelga-

vas mācītājs Vatsons, bet pirmais
pašu latviešu vadītais laikraksts

bija Mājas Viesis, ko 1856. g. sāka

izdot Ansis Leitāns.

5. Ikvienam latvietim, kas dzī-

vo kādā no Austrālijas lielākajām

pilsētām un darbojas līdz kaut vai

vienā no daudzajām latv. biedrī-

bām, organizācijām, draudzēm, ko-

ļpām v.c, Austrālijas Latvieša abo-

nēšana vai vismaz izlasīšana ir

pilnīga nepieciešamība, kaut arī

tikai informācijas nolūkos par nā-

kamo dievkalpojumu, biedrības

sanāksmi vai teātra izrādi. Ja nu

tomēr vēl ir cilvēki, kas to nedara,
tad tos varētu pamudināt vienīgi,

apzinot to adreses un piesūtot vi-

ņiem bez maksas dažus paraugek-

semplārus.

6. Pēc manām domām Austrā-

lijas latviešiem bez mūsu pašu avī-

zes vēl citu zemju abonēšana nav

nepieciešama, bet tomēr vēlama

lieta. Kādu avīzi katrs abonē, tas

Iatkarājas no viņa paša gaumes.

Vācijas Latvija varbūt p»HWs

ipatiks tiem, kam vēl prātā palicis

nometņu laiks, jo tur visplašāk
i varam lasīt par notikumiem Vā-

cijā palikušo latviešu saimē. Bez

tam šis laikraksts sniedz arī pla-

šas ziņas par dzīvi aiz dzelzs

priekškara. Vispusīgākais katrā

ziņā ir Amerikas Laiks. Ja kādam

interesē, kā mūsu latviešu politi-

ķiem iet Kanādā vai atkal, kas

jauns triju Toronto latv. teātru dzī-

vē, tam var ieteikt Latviju Ame-

rikā. ~Polītikas taisīšanā" nepār-

spējams tomēr ir Žviedrijas laik-

raksts Latvju ziņas.
No žurnāliem katra latvieša

pienākums gan būtu abonēt Ceļa

zīmes, šis žurnāls ar savu no-

pietno un patriotisko saturu var

cerību zaudējušam latvietim pie-

šķirt optimistiskāku dzīves skatī-

jumu un jaunu cerību nākotnei.

7. Angļu teksts avīzē vispār

ļoti traucē kā lasītāju, tā, droši

vien arī avīzes izdevējus, kam tas

uzkrauts kā smaga un nevajadzī-
ga nasta. leteikt kautko angļu da-

ļas aizpildīšanai būtu grūti, un

droši vien neko labāku par taga-

dējo angļu saturu arī nevarētu iz-

domāt. Būtu tikai nemitīgi jālūdz
valdībai tās likumu atcelt vai vis-

maz nosacītā angļu teksta daudzu-

mu samazināt.

8. Šeit mazliet novirzīšos no

tiešā jautājuma un dažos vārdos

pastāstīšu, ko es vēlētos un nevē-

lētos Austrālijas Latvietī. Vispirms
būtu jāatturas pārāk plašu telpu
veltīt pasaules politikai. Domāju,
ka tie, kam jau politika interesē,

angļu valodu tagad pratīs pietie-
kami labi, lai varētukaut cik orien-

tēties austrāliešu dienas avīžu po-
litiskajos ziņojumos. Protams, po-
litikas ziņojumi sastāda katras

avīzes svarīgāko daļu, tomēr do-

māju, ka AL darītu labi, ja poli-
tiskos jautājumus pārspriestu ti-
kai no tīri latviskā viedokļa un

ziņotu par mūsu pašu politiķu do-

mām sakarā ar notikumiem, kas at-

tiecas uz Eiropu un Latviju.

9. Angļu avīzēm par labu var

sacīt to, ka tās daudz sekmīgāk ap-

mierina sensāciju kāri. Tas lielāko
tiesu tādēļ, ka angļu avīžu ziņas

lasām jau dažas stundas pēc kāda

zināma notikuma atgadīšanās, kur-

Dretim uz AL jāgaida dienas un

uz citu kontinentu latv. avīzēm

nedēļas un pat mēneši. Tāpat zi-

nāmu iespaidu angļu avīzēs atstāj

lielās panira lapas ar milzīgiem
virsrakstu burtiem un tādām pa-

šām fotogrāfijām. Tomēr satura

ziņa dodu priekšroku latviešu avī-

zēm.

10. Pirmajā gadā pēc Latvijas
atbrīvošanas satura ziņā avīzes
droši vien neapmierinās. Tāpat kā

ar visām lietām, tā ilgs laiks pa-

ies arī avīu nostabilizēšanā. Būs

grūti atjaunot sakarus ar Rietumi

eiropas ziņu aģentūrām, un liela

daļa līdzstrādnieku nebūs sagata-
voti savam arodam. Lielām avī-

zēm būtu jāiznāk tikai Rīgā, un

tās tad varētu izvadāt pa citām

pilsētām. Pretējā gadījumā mums

nelabvēlīgi Latvijā palikuši ele-

menti ar niun.s pretēju domu izpla-
tīšanu varētu likt nepatīkamus

šķēršļus jaunās valsts pārvaldes

nostiprināšanā. Tāpēc arī cenzūra

vismaz pirmajā gadā būtu nepie-
ciešama. Ed. S., 16 g.v.

ES DOMĀJU CITĀDI

No iesūtītā raksta ievietojam

izvilkumus, kuros autores domas

atšķiras no iepriekšējā rakstā iz-

teiktajām. Nod. vad.

Lai katra ģimene abonētu

vismaz vienu latviešu laikrakstu,
mans priekšlikums ir: likt katram

izpriecu vietu apmeklētajam uz-

rādīt laikraksta abonementa karti.

Tas droši vien palielinātu laikraks-

tu abonentu skaitu, jo, kā esmu

dzirdējusi, tautieši izpriecām nau-

du nežēlojot un izpriecu vietas

esot labi apmeklētas.
Es ieteiktu latviešiem Austrā-

lijā abonēt žurnālu Ceļa zīmes tā

vērtīgā zinātniskā un literārā sa-

tura dēļ. No laikrakstiem. Latvju
ziņas būtu ieteicamas, jo tās dod

vispārēju apskatu pasaules noti-

kumos, par latviešu dzīvi trimdā,
kā arī sniedz jaunākās ziņas par

dzīvi mūsu dzimtenē.

Domāju, ka pašreizējie raksti

mūsu laikraksta angļu valodas no-

daļā ir piemēroti, tikai tie varētu

būt ilūstrēti ar Latvijas skatiem,
kā tās ziedu laikos, tā arī kara pē-
dējā posmā. Bez> tam derētu šos

rakstus iespiest uz atsevišķas la-

pas, lai vēlāk tās visas varētu uz-

glabāt sakopotas vienā mapē. Tā,
rodoties izdevībai, būtu pie rokas

labs un pilnīgs materiāls ieintere-

sēto personu iepazīstināšanai ar

notikumiem Latvijā sarkanarmijas
okupācijas laikā, kā arī ar Pad.
savienības politiku un čekas me-

todēm vispār..
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AUSTRĀLIJAS LATVIETIS

Turpinājums 5. lappusē.

Sestdien, 1953. gada 27. jūnija

0. STRAUTS
BOX 1560. GPO. ADELAIDE. S.A.

(16 Mill St., City)

Augusts Gailits

TOMS NIPERNADUS

Atkal pēc gadiem dabūjama
grāmata, ar kuru tās autors ie-
mantoja un paturēja sev cieņu un

atzinību latviešu lasītāju starpā
un nodibināja sev labu vārdu tālu

ārpus Igaunijas robežām. Toms

Nipernadijs ir viena no iemīļotā-
kām latv. lasītāju grāmatām, ko

pierādīja tā pirmā iespieduma iz-

pirkšana īsā laikā.

BROš. 24:0, lES. 26:0.
Perla Baka - LABA ZEME—

16:0, 22:0

Miljoni un atkal miljoni lasī-

juši šo grāmatu daudzās tautu va-

lodās, bet vēl neskaitāmus lasītā-
ju pulkus saistīs šī grāmata. Tās

sirsnīgais stāstījums, aizrautīgais
saturs, dzīvā darbība un neparas-
tais kolorits saista lasītāju vēl jo
vairāk tagad, kad šī romāna darbī-

bas zeme Ķīna parādās pasaules
politiskās skatuves priekšplānā.

Mūsu noveļu meistares

Konstances Miķelsones romāns

NAKTS PARADE, 18:0, 24:0.

Jauns oriģinālromāns, kas ir
pirmais šāds darbs latviešu ievēro-
jamai novelistei, saistīs daudzus,
jo romāna temats ir tik pārdroūs
un atklāts, ka par to neapšaubāmi
daudz spriedīs un rakstīs.

Prof. A. švābes novele CEĻA
UZ PURGATORIJU, illfistr., 11:9.

K. Skalbes kopoto rakstu 4. sēj.
MAZAS PIEZĪMES, 32:0, 40:9.



Turpinājums no 1. lappuses.

krātiskā ceļā. Mēs nevaram ak-

ceptēt vadību, kas būtu radusies

kā dažu privilēģiju un kombināci-

ju rezultāts, vienalga kādas perso-

nas tur arī neatrastos. Vadība, kas

nebaudītu tautas uzticību, nebūtu

vadība. Šis ir demokrātijas pamat-
princips, un tā kā visas mūsu po-

litiskās partijas arvien sevi atzinu-

šas par demokrātiskām, tad arī

viņām ar šādu atrisinājumu vaja-
dzētu būt apmierinātām.

Bet varbūt šī nostāja ir par

daudz formāla, varbūt partijas tie-

šām pelnī lielāku ievērību un arī

privilēģijas. Mēģināsim aplūkot
mūsu polītisko partiju lomu un to

stāvokli tagad, pamatojoties uz

vispār zināmiem faktiem un lo-

ģiskiem slēdzieniem, kas no šiem

faktiem secināmi.

Līdz 1934. gadam Latvijā pa-

stāvēja ap 30 politisku partiju, šo

partij uzdevums Saeimas vēlē-

šanās bija tikai uzstādīt kandidā-

tus, bet šī tiesība nepiederēja tikai

partijām vien — kandidātus varēja
uzstādīt arī zināms skaits pilsoņu

neatkarīgi no partijām. Svarīgā-
kais tomēr ir tas, ka par uzstādī-

tajiem kandidātiem balsoja tauta.

Neviens politiķis nenonāca Saei-

mā tikai tāpēc vien, ka viņš bija
kādas partijas nozīmēts — viņš bi-

ja jāievēl. Un viņu vēlēja ne tikai

attiecīgās partijas biedri vien, bet

gan visa tauta. Ja nu mēs gribētu
turēties pie Latvijas 1922. g. sa-

tversmes principiem, ko visas par-

tijas sakās atzīstam, tad mums bū-

tu šī kārtība jāievēro arī tagad.
Mēs zinām, ka polītisko parti-

ju eksistences pamats ir uzskatu

un ideoloģiiju dažādība. Ja šīs da-

žādības nebūtu, tad nebūtu arī par-

tiju, un jo lielāka dažādība, jo vai-

rāk partiju. Šī uzskatu dažādība

var izpausties katrā jautājumā,
kam vien sakars ar valsts vadību,

un katrā demokrātiskā valstī tas

tā arī ir. Bet ja nu jautājam, vai

uzskatu un ideoloģijas dažādības

valsts vadības jautājumos vēlams

kultivēt arī tagad, tad gan jāatbild

ar noteiktu „nē". Pašlaik mums

nav valsts, ko vadīt, un par to.kā

būtu vadāma Latvijas valsts pee

tās atbrīvošanas, ir vēl pārāk agri

spriest. Un ne jau mēs, trimdinieki,
to izšķirsim- Tādēļ šīm partijām

un to domstarpībām tagad ir tikai

tīri akadēmiska nozīme, un lat-

viešu apvienošanas darbā tās kā

I tādas neko pozitīvu dot nevar. Ja

mēs tagad sāktu „polītiski organi-
zēties, t.i. stāties partijā,s un di-

|bināt jaunas, tādā veidā izceļot un

pasvītrojot savas uzskatu un ideo-

liģiju dažādības, tad taču katram

skaidrs, ka tas varētu novest tikai

pie šķelšanās un pat pie apkaro-
šanās, kā to, diemžēl, polītisko

partiju prakse Latvijā ir rādījusi.
Bet ja runā par visu partiju vie-1'
notu fronti un kopējiem mērķiem
visiem, tad līdz ar to partijas jau
Ir zaudējušas savu eksistences pa-

matu un vairs nav vajadzīgas. Ja

visiem ir vienādi uzskati, tad mums

vairs ir tikai viena partija — lat-

viešu partija, un tas tieši ir tas,

pēc kā mums trimdā būtu jācen-
šas.

Ir vēl dzirdēts apgalvojums,
ka trimdā vēlētās centrālās orga-

nizācijas pārstāvot tikai bēgļus,
un to uzdevums esot gādāt tikai

par aprūpi v. tml., kamēr politis-
kās partiias pārstāvot visus — ari

Latvijā un Sibirijā esošos latvie-

šus, un tādē| vienīgi tām esot tie-

sība politiski darboties un cīnīties

par Latvijas atbrīvošanu. Jādomā,
ka šim apgalvojumam pamatā ir

doma, ka katras partijas fragments
left trimdā pārstāvētu visus tos

latviešus, kas pēdējās vēlēšanās

Latvijā par attiecīgo partiju bal-

sojuši, šādu domu, varbūt, varētu

atzīt par pareizu, ja mēs šodien

rakstītu 1932. vai 1933. gadu, bet

veselus 22 gadus pēc pēdējām vē-

lēšanām, sevišķi vēl, ja šo 22 gadu

laikā notikušas tik milzīgas poli-
tiskas pārmaiņas. Ka laiks ne-

stāv uz vietas, un ka apstākli gro-

zījušies, to jau atzinušas arī par-

tijas pašas, tā piem., sociāldemo-

krāti deklarējuši savu atteikša-

nos no marksisma, Demokrātiskais

centrs un Progresīvā apvienība

apvienojušies, nodibinot Liberālu

partiju u.t.t. Kā gan sociāldemo-

krāti pēc savas atteikšanās no

marksisma va rētu iedomāties pār-
stāvēt to latviešus, kas 1931. g. bal-

sojuši par viņiem kā par marksis-

tiem? Un kas pārstāvēs to paau-

dzi, kas 1931. g. vēl nebija piln-

gadīga, bet pēdējā karā lēja asi-

nis, aizstāvot dzimteni? Vecākie

no tiem tagad jau pāri 40 gadu

vecumam. Kā redzams šī konstruk-

cija ir pārāk mākslota, lai tā iztu-

rētu kautcik nopietnu kritiku.

Beidzot vēl paliek apgalvo-

jums, ka partijām esot lielāki pie-
dzīvojumi politiskā cīņā un labāki

Politika bez partijām
sakari ar ārzemju politiķiem nekā

ārpus partijām stāvošiem latvie-

šiem. Ir taisnība, ka partijām ir

piedzīvojumi politiskā cīņā, tikai

jāatceras, ka šī cīņa ir noritējusi
savā zemē un pašu partiju starpā.

Cīņas mērķis toreiz bija iegūt vē-

lētāju balsis» bet līdzeklis - citu

partiju kritika un solījumi. Ār-

valstu vadītāju personu pārliecinā-
šanai nav lietojami tie paņēmieni,
kas der pašu tautas vēlētājiem. Ir

taisnība arī, ka polītisko partiju lo-

cekļiem ir nopelni neatkarīgās Lat-

vijas atzīšanas panākšanā, bet vai

var apgalvot, ka, piem., Zigfrīda

Meierovica panākumu atslēga bija
Zemnieku savienības biedru karte

kabatā, un ka bez šīs biedra kartes

viņš neko nebūtu panācis? Nē, par

viņa panākumiem jāpateicas ne-

vis biedra kartei, bet gan viņa pa-

ša personībai un spējām. Nevis

biedra karte rada valsts vīrus un

sabiedriskus darbiniekus, bet gan

spējas, enerģija un pašaizliedzīgs
darbs.

Un sakari? Sociāldemokrāti,

bez šaubām, ir tā partija, kas var

lepoties ar visplašākiem sakariem

ārzemēs, bet ko līdzēja šie sakari

1945. gadā, kad Zviedrija, kur tie-

ši dzīvo mūsu vadītāji sociāldemo-

krāti un kur bija ari sociālistu val-

dība, pret visas zviedru sabiedrības

domu izdeva mūsu internētos le-

ģionārus Pad. savienībai? Ko lī-

dzēja šie sakari, kad pag. gadā

■Itālijā starptautiskajā sociālistu

kongresā mūsu sociāldemokrātus

nemaz nepielaida?
Pietiks piemēru. No teiktā ir

skaidrs, ka mūsu politiskās parti-

jas trimdā Latvijas labā neko tādu

panākt nav varējušas, ko nebūtu

varējuši panākt arī citi, un kas

varētu tām dot kādu tiesību pra-

sīt privilēģijas. Ar vārdiem vien

nepietiek, mēs gribam prasīt dar-

bus, un ja polītisko partiju darbi-

nieki tādus varēs uzrādīt, tad arī

latvieši tos pratīs novērtēt un at-

tiecīgās personas ievēlēs latviešu

trimdas vadībā bez visām privilē-

ģijām.
Stāsimies partijās un organi-

zēsim jaunas tad, kad mums būs

atkal neatkarīga Latvijas valsts.

Neskaldīsim tagad savus spēkus

savstarpējās cīņās dēl vadības, bet

iesim skaidra demokrātisku ceļu.

Partiju politikas vietā liksim nā-

cinālu politiku.

B. Strazdiņš.

PLAŠI 14. JŪNIJA SARĪKOJUMI AUSTRĀLIJAS LATVIEŠU CENTROS
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teica: ~Esmu bijis Austrālijas dele-

gāts Apvienotajās Nācijās Raitai'

un Ņujorkā, un labi iepazinu tos,

kas teica, ka reprezentējot jūs. Es

ceru, ka reiz varēsit no šiem aiz-

bildņiem atbrīvoties."

ABKS ģenerālsekretārs V.

Skarulis nolasīja Austrālijas ār-

lietu ministra R. G. Keisija un opo-

zicijas vad. vietnieka A. Kalvela

vēstules, kurās ievērojamie valsts-
vīri un Austrālijas abu lielāko par-

tiju pārstāvji apliecināja dziļāko
līdzjūtību mūsu upuriem cīņā pret
apspiestību un netaisnību. Turp-

mākajā norisē visu tautību pār-
stāvji, uznākuši kopā uz skatuves,

pēc kārtas teica 2. min. apsūdzības
runu, pieminot terrora upurus. Se-

koja klusuma brīdis.

Koncerta daļā latviešus pārstā-
vēja V. Ruļļa vadītais sidnejiešu

jauktais koris, nodziedot V. Ozoli-

ņa Dzērves un ērglis un Vītola

Gaismas pili. Dubultkvartets J. Pui

sēna vad. dziedāja A. Kalniņa šurp,
brāli un J. Norviļa Svēts manto-

jums. Soliste Elvīra Arone, kuru

pavadīja kom'p. Eižens Freimanis,

dziedāja J. Kalniņa Pateicība Die-

vam un Job. Seb. Bacha-Guno Aye

Maria. Teicamu priekšnesumu kon-

certā vēl sniedza čechu pianists G.

Baselli un igauņu vīru koris H.

Moldera vad.

Dalu koncerta skaņu lentā uz-

ņēma ABC raidītājam, Koncerts

bija pulcējis ap 1000 klausītāju,
starp tiem apm. 100 austrāliešu.

Visiem apmeklētājiem kopā ar pro-

grammu, kurai iespaidīgu vāku bi-

ja zīmējis māksi. R. Zusters (sk.
attēlu 4. lpp.), izsniedza informā-

cijas materiālus angļu valodā.

14. jūnijā Sv. Džēmsa baznīcā

notika apvienots latv. dievkalpo-

jums, piedaloties māc. J. Krauk-

lim un J. Lūsim. Dziedāja soliste

E. Arone un koris.

Sidnejā 14. jūnija norisi plaši
atzīmēja ABC raidītājs, uzņemot
skaņu lentā intervijas 8. jūnija pre-

ses konferencē un 13. jūnijā pirms
koncerta. Kārtējās ziņās bija at-

referējumi par vainaga nolikšanu

un svinīgā akta norisi, pieminot, ka

līdzīgs sarīkojums noticis arī Mel-

burnā, kur runājis kons. pārstāvis
O. Rozītis. Mūsu mūzikai 2 BL rai-

dītājs veltīja 3 reiz pa 15 min. rai-

dījumiem. Negaidīti maza, tur-

pretī, bija atsaucība ai
' "** "

presē.

PLAŠI SĒRU SARĪKOJUMI

ADELAIDĒ

Tautas sēru dienu Adelaidē

ievadīja Baltiešu padomes piemiņas
sanāksme. Bija pulcējušies visu

triju tautu organizāciju pārstāvji.
Sanāksmi atklāja pad. priekšsēdis
un uzaicināja baltiešu aizvestos

mocekļus godināt ar klusuma bri-

di. Pad. vicepr-dis igaunis P. Tric-

kevics atgādināja nepagurt gi-

gantiskajā cīņā par Baltijas tautu

patstāvību, bet lietuviešu pārstāvis
J. Lapšijs nolasija rezolūcijas, ku-

ras iesniegs prezidentam Eizen-

haueram, Čerčilam, Francijas

premjeram, AN vadībai un Aust-

rālijas min. prezidentam Menzi-

jam. Baltiešu padome bija rūpēju-
sies arī par garāka raksta ievie-

tošanu lielajā dienas laikrakstā

~The Advertiser" un raidījumu ra-

diofonā-

Kupli apmeklēts bija māc. V.

Voitkusa vadītais aizvesto piemi-
ņas dievkalpojums 13. jūnija vaka-

rā. To kuplināja ALB jauktais ko-

ris K. Svennes vadībā.

DV Adelaides nodaļa 14. Jū-
nijā rīkoja piemiņas svētbrīdi. le-

vadvārdus teica māc. V. Voitkus,

pēc kam runāja red- V. Dulmanis,
norādot, ka 14. jūnija atcere ne-

drīkst tapt par vienkāršu ieradu-

mu, bet gan par visas tautas svē-

tāko upurbrīdi. Garīgā koncertā

piedalījās prof. R. Mikelsons, E.

Petrevics, ALB jauktais koris un

DV dubultkvartets. Piemiņas brī-

dis bija pulcējis ap 700 apmeklētā-
V. Mežaks.

A. Z.

NEDĒĻAS PIEZĪMES

Ir pavisam saprotami, ka LAA

izraudzīšanu tiešo vēlēšanu ceļā
visdedzīgāk aizstāv LAA Centrā-

lās vēlēšanu komisijas priekšēdis
mag. iur. E. Liepiņš. Viņš saka:

„
Vēlēšanu lielais priekšnotei-

kums — Austrālijas latviešu kar-

totēka lēnām, bet noteikti top. Pār-

spētas neiedomājamas grūtības.
Esmu nolēmis stāties arī pie vēlē-

šanu praktiskās noorganizēšanas,
au tagad ir skaidrs, ka vēlēšanas

noteikti notiks Jaundienvidvelsā un

pat tad, ja citur tās neizdotos. Šis

varbūtējās neizdošanās gadījumā
tomēr varēsim konstatēt īstos ie-
meslus. Tos tad vajadzēs publicēt,
lai reiz par visām reizēm būtu

skaidrība.''

Melburnas žurnālā The Aust-

ralasian Post lasām šādu skumju
stāstu:

■.Atbraucot jaunā zemē, jā-
būt daudz spēka, lai rastu stingru
ceļu neierastai dzīvei. Dažreiz ir

tāda sajūta, ka jālaužas piķa mel-

numam līdzīgā istabā. To pilnīgi
saprata arī 24 g.v. latviešu imi-

grants Arnolds Cielēns, kad viņš
ar savu ģimeni devās uz Austrāli-

ju, iedomājoties šeit sevišķi labu

zemi bērniem. Taču kopš ieraša-
nās Dievidaustrālijā pirms diviem

gadiem, viņu vajājušas tikai ne-

veiksmes. A. Cielēns 2 reizes ie-

vainots satiksmes nelaimēs, pa-

zaudējis darbu un nesen auto sma-

gi ievainoja viņa sievu. Tas notika

tieši tad, kad viņa devās uz slim-
nīcu, lai apmeklētu ar bērnu trie-

ku saslimušo dēlēnu. Pēc vairākiem

bezdarba mēnešiem Arnolds bei-

dzot sameklēja darbu. Divas die-

nas pirms jaunā darba sākšanas

viņš skaldīja malku un — savaino-

ja aci. Viss bija pret viņu! Pirmā

satiksmes nelaime bojāja Arnolda

acu gaišumu, bet otrā savainoja
muguru, tā kā viņš nevar veikt ne

ierēdņa darbu, 'ne kautko smagāku
celt. Dzīve bieži vien'atļaujas ne-

labus jokus. Arnolds pēdējā karā ļ
bija cīņu vislielākajā karstumā, ;
bet atgriezās no kara vesels un

vienā gabalā. Tad viņš ieradās mie-

tfgtfjā, vecajā Dienvidaudtilā-iiā

un — lūk, kas 'notika. Visas nelai-

mes nav salauzušas A. Cielēna dzī-

ves sparu. Ar atkārtotu enerģiju
viņi cīnās, lai jaunajā zemē bei-
dzot tiktu uz īstā ceļa."

•

> Ja nu esam sākuši runāt par

nepatīkamām lietām, tad zinātāji

stāsta, ka mūsu tautieši Austrālijā
samēr daudz slimojot. Varbūt gan,

ka citur ir tāpat. Kāds tautietis

saka, ka sākot parādīties bēgļu
dzīves nožēlojamo sākuma gadu
sekas. Dažs atkal apgalvo, ka esam

pārvērtējuši savus spēkus, jaunās

ligzdas vijot — mājas un auto

pelnot, dārziņus rokot u.t.t. Ne-

viens pagaidām nav ievērojis, ka

katru gadu kļūstam vecāki, un arī

tas varētu būt iemesls sirdij puks-

tēt lēnāk vai ātrāk nekā vajag.

Pērn, kad nomira kāds cienī-

jams Austrālijas tautietis* kurš

aizgāja pavisam ātri, ārstiem pat

nepaspējot slimību atklāt, nelaiķa
labs draugs teica: „Jā, nu viņa
vairs nav. Laikam jau sirds nebija

«turējusi stiprās mantas kārtīgo
lietošanu." Tā nu ir, ka šī manta

arī mums patīk.
•

Kad 1948. gadā uz ( iii bija

izceļojis mūsu tautietis Edgars

Laipnieks, viņš draugiem Vācijā

rakstīja par zilo brīnumu, ka tajā

galā restorānos uz galdiem esot

sviests, ko varot ēst, cik vien kat-

ram patīk, un pie tam vēl bez se-

višķas maksas. Vācijā sēdēdami

Un kādu cigaretīti pret sviestu

mainīdami, nodomājām, ka tie či-

lieši ir vai nu traki vai arī izšķēr-

dīgi. Tagad Austrālijā E. Laipnie-

ka šitāda vēstule mūs nepavisam

nespētu uztraukt. Bet tiem, kas

vēl šodien dzīvo Vācijā, čilieši, ja

viņi tāpat turpina „mētāties ar

sviestu, laikam ir un paliek traki.

Vecās paaudzes avīžnieks Kaits

Kaitums, pieminot mūsu veco ļaužu

dzīvi Fareles nometnē, Vācijā,
raksta: .Ja ēdienu kartē minēts

kautkas ~mit Kleinfleisch", tad ie-

mītnieki zobojas, ka būšot kautkas

„mit kein Fleisch", jo gaļas ēdienu

parasti maz. Uztura galvenais pa-

mats ir sausā deva: maize, cukurs,

margarīns, sviests, siers, marme-

lāde v.c, ko izsniedz 2 reizes ne-

dēlā. Tomēr no vienas reizes līdz

otrai arvien kas pietrūkst un pa-

šiem jāpiepērk klāt. Bet ar ko lai

pērk, ja mēnesī katrs saņem tikai

10 markas kabatas naudas?''

•

Mūsu augstā stila izcelšanās,

lielā bagātība un diženie amati Ei-

ropā, pirms atbraukšanas Austrā-

lijā, nav palikuši nepamanīti arī

austrāliešiem. Melburnas laikraks-

tā „The Sun" „komiku" veidā at-

stāstīta divu austrāliešu saruna ar

jaunaustrālieti. Nobeiguma ir tas

pats kādreiz jau dzirdētais stāsts

par sunīšiem:
Takšelis saka, ka viņš reiz

mājās bijis bernardīnietis..;
Arn. Šmits.

BALTIEŠU VIENPRĀTĪBAS

PARĀDE BRISBĒNĀ

Baltiešu sēru dienu Brisbēnā

rīkoja Brisbēnas latviešu biedrīb.

un DV nodala saziņā ar lietuvju un

igauņu organizācijām 13. jūnijā
Ģeogrāfijas biedrības telpās. ā

le ar 350 sēdvietām bija krāso

dekorēta ziediem un zallumiem
bet estrādi greznoja Baltijas valstu

karogi. Bija ap 400 apmklētāju
visvairāk latviešu, tāpat arī vies

no vietējās preses un radiofona

Neiztrūka baltiešu labvēlis māc

T. A. Reimers, kas redzams visos

mūsu sarīkojumos.

Svinīgo \>ktu atklāja latviešu

vīru koris ar britu himnu. Tai se-

koja BLB pr-ka Dr. J. Karika re-

ferāts angļu valodā. Runātājs ope-

rēja gk. ar skaitļiem, faktiem un

datiem, kas mums visiem labi zi-

nāmi, bet šejienes klausītājiem vis-

labāk saprotami. Referātam sekoja

ipiemērotas ainas un ainavas uz

iekrāna no kāda privāta krājuma,
ko brisbēniešu rīcībā, bija nodevis

Sidnejas tautietis K. Pijols.. Tur

I redzēja gan ģeogrāfiskas diagram-

mas par Baltijas valstīm, gan Rī-

gas jūrmalu,, gan arī baigā gada

upurus. Tāda uzskatāmība katrā

ziņā iespaidīga un vēlama.

Koncerta daju piepildīja lietu-

viešu jauktais koris, latviešu vīru

koris, soliste Dzidra Kķis un pie
klavierēm brīvmāksliniece Māl-

kalna, kas bez tam atskaņoja ari '
kādu Mediņa solokompoziciju.
Svinīgie priekšnesumi izraisīja ne-

dalītu piekrišanu, un piemiņas aktu

var uzskatīt par labi izdevušos.

Svētdien, 14. jūnijā latvieš

! noklausījās latvju tautas dziesmu

raidījumu Brisbēnas 4 KQ raidī-

tājā.

Baltijas tautu sēru dienas sa-

rīkojumā bija ieradies arī Ukrainu
komitejas pārstāvis Mikolajenko.
28. jūnijā pl. 16 šī organizācija
Municipal Library telpās, Stanley
St., South Brisbane, rīko piemiņas
aktu 1933. gada bada upuriem Uk-

rainā, ar to protestējot pret boļše-
viku varmācībām un apzināto slep-

! kavību. Mēs zinām, ka kollektivi-

i zācija Ukrainā toreiz izraisīja

ļmākslīgo bada epidēmiju,' kurā ba-

da nāvē gāja bojā ap b ruilj. cilvē-

ku. Tas notika Ukrainā, kur auglī-

gā melnzemes kārta ir trīs met-

rus dziļa, kur kūtsmēslus formč

ķieģeļos, žāvē un sadedzina, kur

auglīgo zemi rušina ar koka ark-

liem un kur kviešu ražas ziņā jau

itījās Eiropt
B
~

A. I.

400 BALTIEŠI PIEMIN

AIZVESTOS PERTĀ

Pērtas baltiešu kopīgi rīkotajā
14. jūnija upuru atceres aktā bija

ap 400 apmeklētāju. Svētbrīdi vā-

cu valodā vadīja māc. L. Kampe.

Igauņu pārstāvis angliski run,āja

[par masu deportācijām Baltijā.

[Pēc tam ik valsts pārstāvs teica

|uzrunu mātes valodā. Dziedāja ig.

unaltviešu koris. Rietumaustrāli-

jas valdības locekļiem bija piesū-
tīta informācija par 14. jūnija

lpiemiņas akta nozīmi.

Arī ukraiņi 27. jūnijā Pērtā rī-

ko prctkomūnistisku demonstrāci-

ju. Notiks gājiens cauri Pērtai ar

attiecīgiem plakātiem. Cik pagai-

ļdām zināms, tad komūnisti uk-

ļraiņu akcijai gatavo „prettriecie-
inu". Gājienā aicināti piedalīties arī

latvieši, bet mūsu organzāciju pār- ;
'stāvju sanāksme nolēma organizē-
tā veidā ukraiņu gājienam nepie-

vienoties, kaut ieinteresētie tautie-

ši var piedalīties individuāli.M. V.

SIRSNĪGI AIZLŪGUMI

DŽILONGĀ

Ap 300 Džīlongas baltiešu 14.

jūnija pusdienas laikā no Sv. Mari-

jas baznīcas so)oja uz austrāliešu

kritušo karavīru pieminekli. Lietu-

viešu un latviešu tautu meitas nesa

baltiešu kopējo vaiņagu ar visu 3

valstu krāsām un uzrakstu angļu
valodā: ..Commemoration of Bal-
tie people deported and murderec
by Communists 1941. Pie piemi-
nekļa notika īss un sirsnīgs aizlū-

gums, pēc kam vietējo kara vete-

rānu pārstāvis pateicās par krāšņo
vainagu un teica: ,JGs, kas esat

redzējuši savu dzimteni labās die-
nās un esat arī pieredzējuši oku-

pantu teroru un varmācību, stās-

tait par dzimteni arī saviem bēr-

niem. Atgādinait viņiem savas nā-

cionālās parašas, mācait tiem savu

kultūru, lai vini nekad neaizmirst

...' iiinai-s i;;t;;,
T

u„
:'š:

.kas tagad ju?ns devusi patvērumu
lun mierīgu bezbaiļu dzīvi." Vē
/ runāja austrāliešu māc. Pechs un

lietuviešu mācītājs, kas norādīja
ka mūsu ienaidnieks ir arī Dieva
ienaidnieks. Džilongas laikraksts

~Geelong Advertiser" 14. jūnija
nozīmei bija veltījis ievadrakstu.

Pēcpusdienā St Mary baznīcā
notika dievkalpojums angļu vadolā,
kas bija domāts g.k. lietuviešiem.
Nobeigumā atskanēja Lietuvas

valsts himna. Latviešu sēru diev-
kalpojumu 20. jūnijā Džilongā va-

dīja māc. E. Kociņš. 14. jūnijā
Džilongas raidītājs pārraidīja lat-

viešu dziesmas. Tās atskaņoja so-

lists H. Bergers un viņa vadītais

Džilongas latviešu jauk" >•

J. Balodis.

MAZPULCĒNI PIEMIN 14. JŪNIJU

1. Saules mazpulku vakarēšana

13. jūnijā Melburnā bija veltita
Aizvesto piemiņai. Vakarēšanā pie-

dalījās mazpulcēni, to vecāki, maz-

pulku vecbiedru un viesi- Pēc'

ža jaunie mazpulka dalībnieki pa-
rakstīja svin īgo solījumu un sa-

ņēma nozīmes.. Sekoja aizvesto

piemiņai veltītas mazpulcēnu de-

klāmācijass un muzikāli priekšne- I

sumi.

Vecbiedru apspriedē pārrunā-
ja priekšdarbus mazpulku darbu

skatei Adelaidē kultūras dienu lai-

kā, vadītāju sagatavošanas kursu

izveidošanu un nolēma atbalstīt

prof. £. Dunsdorfa ierosinājumu

par Latvijas aprakstu centrāles

veidošanu, aicinot arī mazpulku
dalībniekus iesūtīt centrāle'

rakstus. E. M.

1. Saules mazpulka vakarēšanā Melburnā: no kr. — K. Vein-

bergs, Ern. Māršaus, māc. E. Kociņš un J. Mežaks.

KONSULĀRAIS PĀRSTĀVIS

O. ROZĪTIS

20. jūnijā ieradās Džilongā,
kur piedalījās Džīlongas DV

nodajas rīkotā 14. jūnija pie-

miņas vakarā. Sarīkojums bija
pulcējis izcilu apmeklētāju
skaitu: apm. pusi no Džīlon-

gas 300 latviešiem. Pēc DV no-

daļas pr-ka S- Kampaņa atklā-

šanas vārdiem, runāja konsu-

lārais pārstāvis O. Rozītis, go-

dinot 14. jūnija aizvesto pie-
miņu, bet pēc tam īsumā raks-

turodams starptautisko stā-

vokli un mūsu uzdevumus.Vēl

runāja Džīlongas igauņu pār-
stāvis Raidma un lietuviešu

pārstāvis Pelcnauskas.

Sekojošā koncertā pirmo
reizi publikas priekšā stājās
H. Bergcra vadītais Džīlongas
latviešu koris. Tā 20 dziedātāji

diriģenta lietpratīgajās rokās

sevi apliecināja par daudzso-

lošu dziesmotu kopu, kam arī

turpmāk jāvēl tikpat strauja
augšupeja. X.Dārziņa, Mediņa,
,;

"»'», A. Kalniņa un J. Kalni-

ņa solo dziesmas dziedāja A.

Raiskuma un H. Bergers.

Pēc koncerta vairums ap-

meklētāju pakavējās pie tējas
galda. kur lūdza konsulāro

pārstāvi atbildēt vairākiem

jautājumiem pasu, pavalstnie-
cībās v.c lietās.

BALARATĀ

tautieši daudz atsaucīgāk nekā ci-
tās dienās pulcējās abu vietējo lu-

ļterāņu draužu dievkalpojumos.
[Māc. E. Kociņš par aizvestajiem
tautiešiem azlūdza 7. jūnijā, bet

[māc. A. Bugis 14. jūnijā, kad par

Baltijas tragēdiiu speciālā diev-
kalpojumā angļu valodā viņš pa-

stāstīja ari Balaratas anglikāņiem.
Tie vēl iepazinās ar LAA Inl'ormā-

cjas fonda piesūtītajiem materiā-

liem komūnistu briesmu darbu tu-

vākai raksturošanai

Balaratas raidītājā 3 BA 14.

jūnija vakarā dziedāja soliste V.

Liepiņa-Zaķe. Māksliniece kup
lināja arī māc. A. Buģa vadīto

dievkalpojumu, bet abās baznīcās

dziedāja BaLB jaukts koris.

ADELAIDES VENTA,

: viena no nedaudzajām latviešu futbola vienībām brīvajā pasaule.

P. Purkališa uzņēmums.

Uzņēmumā 1. rindā no kreisās: V. Briedis, V. Pladers, K. Jarevics

V. Runis un P. Jaunkalvis, kas ar arī Ventas vadītājs, 2. rindā: vie-

nības pārstāvis austrālietis B. Hiders, Aivars Līdums, E. Polis,

Andris Līdums, vienības kapteinis V. Rutkovskis, V. Reintāls, A.

Didrichsons, S. Pladers, V. zēbergs un K. Reintāls.

Beigas 6. lappusē.
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RESOLUTION

IN THE HOUSE OF REPRESENTATIVES

May 7, 1953,

Mr. Kersten, of Wisconsin, submitted the following resolution;
which was referred to the Committee on Rules:

Whereas the Government of the United States of America
maintains diplomatic relations with the governments of the
Baltic nations of Lithuania, Latvia, and Estonia and con-

sistently has refused to recognise their seizure and forced "in-

corporation" into the Unionof Soviet Socialist Republics: "Now,
therefore, be it

RESOLVED: That there is hereby created a select com-

mittee to be composed of seven Members of the House of Re-
presentatives to be appointed by the Speaker, one of whom
he shall designate as chairman. Amy vacancy occurring in

the membership of the committee shall be filled in the same

manner in which the original appointment was made.
hTe committee is authorised and directed to conduct a

full nnd complete investigation and study of said seizure and
forced "incorporation" of Lithuania, Latvia, and Estonia by
the Union of Soviet Socialist Republics, including in such in-

vestigation, but not limited to, secret agreements pertaining
to the Baltic nations between the Union of Soviet Socialist

Republics and German Nazi regime in the years of 1939-1940;
treaties between the Bnltic nations and the Union of Soviet
Socialist Republics and the violation thereof; the infiltrationof
the Baltic nations by Soviet agents and the invasion of the
Baltic nations by the Soviet armed forces in the years 1939-
-1940; the fraudulent election system imposed upon the Baltic

nations in the year 1940 to insure the election of persons favor-

able to the Union of Soviet Socialist Republics and inimical to

the Baltic nations and the Baltic peoples.
The committee shall report to the House (or to the Clerk

of the House if the House is not in session) as soon as prac-

ticable during the present Congress the results of its investi-

gation and study, together with such recommendations as it

deems advisable.

For the purpose of carrying out this resolution the com-

mittee, or any sub-committoo thereof authorised by the com-

mittee to hold hearings, is authorised to sit and act during
the present Congress at such times and places within or out-

side the United States, its Territories, and possessions, whether
the House is in session, has recessed, or has adjourned, to hold

such hearings, and to require, by subpena or otherwise, the

attendance and testimony of such witnesses and the production
of such books, records, correspondence, memoranda, papers,
and documents, as it deems necessary. Subpena may be issued

under the signature of the chairman of the committee or any

member of the committee designated by him, and may be

served by any person designated by such chairman or member.

GRIM STRUGGLE FOR POWER

By PAUL L. FORD

There are continuing indications of a grim struggle for power

within the Kremlin.

In the period since Stalin's death on March 5. Georgi Malen-

kov has slipped from a position of hereditary pre-eminence to one

necessitating collaboration with at least four rivals.

For a few days after his sponsor's demise, the Soviet press
hailed Malenkov as the perfect successor. But in mid-March this

praise abruptly stopped. The expected effusive references to the

new Premier's saintly qualities and supernatural abilities, pre-

viously heaped on Stalin, failed to develop. In the past two

months his name has received less and less attention in the Soviet

press. Further, the new Premier, supposedly at his own request,
gave up on March 14 his key post as communist party secretary,
a job to which Stalin had clung till the -end. Had Malenkov

been free to boost his own stature, he would hardly have given

up a post with such prestige.
Pravda boasts that the Soviet Union is being ruled by an

efficient collective party leadership. In addition to Malenkov,
this clique includes Lavrenti Beria, chief of the secret police;
Nikolai Bulganin, head of the army; Nikita Khrushev, new party
secretary, and Viacheslav Molotov, minister of foreign affairs

This con be only a temporary arrangement.
-

In Russia, where force settles everything and opposition is

something to be crushed, the whole system drives relentlessly
toward personal dictatorship. So it was with Lenin; so it was

with Stalin. Erich purged his friends as well as his enemies until
he alcne was left at the top.

The relentless drive for power under communism was des-

cribed by Laszlo Rajk, Hungarian minister of the interior, who

was himself purged by Stalin.
"If you have four enemies and you want to get rid of all

four of them," said Rajk,
" the thing to do is to make an alliance

with all four, assuring them of full co-operation. After a while
start to persuade three that the fourth one is a menace to the
whole alliance and get their help in having him removed. After
a while persuade two that the third one is a menace to them,
and while assuring them of the very sacredness of the common

aims, get their help in removing the third and so on until all
enemies are liquidated."

It may well be that the communist strategy will be employed
among the new rivals for Kremlin leadership. But the big question
is, who will be purged? And who will do the purging?

No single member of the Soviet directorate has yet achieved
enough power to attempt a coup d'etat. But, as Malenkovs star

appears to be waning, the strength of his rivals seems to be in-
creasing. For example, Beria's rising power is indicated by the
fact that Malenkov recently cancelled the Moscow doctors' purge,
which had been pointedly aimed at emborrassing Beria and his

security police. mOĒmW
In Russia the three chief sources of power are the communist

party, the secret police and the army. Any one of the men who

controls them could emerge as the final victor in the struggle
for power.

In addition there is always Molotiv, the wily diplomat who

has survived every purge since Lenin's time.

How much chance Malenkov, who controls only the bureau-

cracy, would stand against these men, no one can say. Certainly,
the filling cabinets of beaucracy would make poor weapons against
the machine ghns of Beria's secret police or Bslganin's soldiers.

Common need of Nations
President Eisenhower declared that all nations

defending freedom "are one in their common need
and their common cause— and none can sanely seek
security alone."

The The President made this
statement in an address to the

National Junior Chamber of Com-
merce, an organisation of younger
businessmen from all parts of the

United States.

"It is no wonder that our na-

tionalsecurity is so vast a matter,"
he said, "for the struggle in which
freedom tod ay is engaged is quite
literally a total and universal
struggle, tl engages every aspect
of our lives. It is waged in every

arena in which a challenged civili-
sation must fight to live."

President Eisenhower said that

it is also an economic struggle, a

political struggle, a scientific and
an intellectual struggle.

"It is a spiritual struggle," he

continued, "for one of commun-

ism's basic assumptions about the

nature of men is that they rae in-

capable of ruling themselves, in-
capable of attaining the spiritual
standards and strength to solve
national problems when these re-

quire voluntary personal sacrifice
for the common good.

"This is the communist's justifi-
cation for regimentation. All this

we deny. And we must seek in

our churches, our schools, our

homes and our daily lives the clear-
ness of mind and strongness of
heart to guard the chance to live
in freedom.

"For this whole struggle, in the

deepest sense, is waged neither for

land nor lor good nor for power—

but for the soul of man himself."
He referred to the so-called

"fortress" theory of defence, whose
advocates ask why the United
States cannot stand alone and
make its own decisions, regardless
of other nations. The President

gave a few answers to this ques-

tion.
"A total struggle — let us never

forget — calls for a total defence,"
he said. "As there is no weapon
too small

— no arena too remote

— to be ignored, so there is no free
nation too humble to be forgotten.

"All of us have elarned — first
fro mthe onslaught of Nazi ag-

gression, then from communist ag-

gression — that all free nations
must stand together, or they shall
fall separately. . .

"There is no such thing as par-

tial unity. That is a contradic-
tion of terms.

"We cannot select those areas

of the globe in which our policies
or wishes may differ from our

allies — build political fences

around these areas — and say to

our allies: VVc shall do what we

want here — and where you do

what we want, there and only
there shall we favor unity. That
is not unity. It is dictation. And
it is not the way free men asso-

ciate."

The President took note of the

"unhappy murmurings" about the

United Nations, and the dismay
caused by its "seemingly vain and

tedious" political discussions. He

pointed out that to the communist

world the U.N. has seemed to be

exploited in spreading disunity and

confusion.
To the Free World, he said, the

U.N. has seemed it should be a

constructive forum for free dis-

cussion of the world's problems, an

effective agency for helping to

solve those problems peacefully.

"Perhaps," he said, "the greatest
worth of the U.N. is previcely this:

It holds up a mirror in which
world can see its true self. Auti

what shall we want to see in such

a mirror but the whole truth — at

such a time of total struggle?"

toots two tunes at once.

To its captive audience behind
the Iron Curtain it plays a con-

stant dirge of hate tor the Free
World. To the Free World itoften
plays a siren-like tune that drips
ot peace and goodwill.

To understand such contradic-
tion one must realise the critical
internal problems in the Soviet
Union. There are indications of a

grim struggle for power among
its new leaders—Premier Georgi
Malenkov; Lavrenti Beria, chief of
the secret police; Nikolai Bulgan-
in, head of the Red army; Nikita
Khushev, communist party secre-

tary; and Viacheslav Molotov,
minister of foreign affairs. All

are striving for the support of a

restive and oppressed people.

"Pravda" says the Soviet Em-
pire is being ruled by an "efficient
collective party leadership," but
history proves that anything but
eventual one-man rule is incom-
prehensible in a dictatorship. It

is evident that these men in the
Kremlin have a purpose in main-
taining the status quo—of follow-

ing the Statin line of preaching
hate at home and peace abroad.
They do not want anyone rocking
the boat — either from inside or

out — until the scuffle in the

wheelhouse is over.

That was Lenin's line, too. He

once said: "If it is possible to

win time, to get even a short re-

spite for organisational work, we

must obtain it."

Apparently the new Soviet co-

rulers feel if they can stir up
enough hate against the free na-

tions they will be able to main-

tain unity at home while they iron
out their leadership problems.
Analysis of recent Red radio sta-

tions showss that Malenkov and

company are playing the dissonant
tunes of hate and peace as loudly
as Stalin ever did.

On May 29, Radio Budapest said

the United Nations forces in Korea

"again used grenades filled with

poison gas. The grenades were

shot from 155 m.m. cannons along
the Sing-Sung sector." The false
charge of using poison gas has

been refuted many times, but
here the communists .refute it
themselves. tl is impossible to

fire grenades from a cannon and
there is no Sing-Sung sector in
Korea.

On June 1, the communist broad-
casters for the East German Home

Service launched an attack on

Cchancellor Konrad Adenauer.
The Free German leader, they
siad, reminded them of President
Syngman Rhee of the Fepublic of

Korea. "What Rhee did in Korea,"
they said

— "create an aggressive
army and then launch an attack-
is what Adenauer hopes to
achieve." The communists ginore,
of course, two basic facts: that the

Republic of Korea was invaded on

June 25, 1950, by communist
armies and that Adenauer hopes
to build a denfence that will pre-
vent a similar communist invasion
of his country.

On April 25, "Pravda" printed,
for the outside world to read, a

long and, for "Pravda," relatively
gentle comment on President

Eisenhower's April 16 speech, in

which Mt. Eisenhower made a plea
for "a true and total peace." Four
days after the "Pravda" comment,
the Russian clandestine radio sta-

tion in Azerbajan province of
northern Iran referred to "the de-

magogic speech of Eisenhower . . .
who wants to cover up American
imperialism and war activities."
The Azerbajan station is a pro-

paganda outlet for which the So-

, viet regime does not officially as-

sume responsibility in order to be
able ot use invective more freely.

RED PROPAGANDA MACHINE

PREACHES HATE AND PEACE

SIMULTANEOUSLY.

By Benjamin West.

The Soviet propaganda machine

is a marvellous instrument. It

ENGLISH LESSONS ARE FREE
Free lessons in English are available to all

people who have come to live in Australia and can-

not speak the language.

If you have relatives or friends who need help
to learn English, you can assist them by telling
them that they can have free lessons.

I rou to learn to speak English.
I Booklets telling all about the les-

sons are sent out each month, and

you may have them sent to you

even if you are also learning
English at a class or by corre-

spondence. They will not cost

you anything.

If you would like to know more

about how you can learn English
free of charge, and would like to

enrol for tuition, please write to
the Education Department in your

State, whose full address is shown

below:—

New South Wales: The Officer-

in-Charge, Education Department,
University Branch Office, Univer-

sity Grounds, Sydney, N.S.W.
Phone MW2911.

Victoria: The Officer-in-Charge,
Migrant Education Section, Uni-

versity Grounds, Carlton, N.3,
Melbourne. Phone FJ 1527.

Queensland: The Officer-in-

Charge. Migrant Education Sec-

tion, Department of Public In-

struction, Box 1389R, G.P.0.,
Brisbane. Phone J 1904.

Classes

Classes are held in any place
where there are six or more people
to form> a class. There are two
classes at night, lasting for two

hours each. A free textbook is

supplied. Attendance at classes
is the quickest way to learn the

language.

Correspondence Lessons
If you live in a place where no

class is held, and where there are

not enough people to form one,

you can have lessons sent to you

by post. These are called cor-

respondence lessons. The pupil
sends his work to a teacher who

corrects it and returns it to the

pupil. This is not as quick a

way of learning English as going
to a class, and you should not ask
for correspondence lessons unless

you cannot attend a class.

Radio Lessons

Lessons on the radio are broad-
cast each Saturday and Sunday
over the Australian Broadcasting
Commission stations all over Aus-
tralia. These lessons will help

IRON CURTAIN SATIKU

Visiting a school room, the pre-
sident of Poland pointed to a

picture on the wall and asked

who it was.

"Marshal Rokossovgky,"
answered one of the pupils. "The

teacher told us."

"Fine," said the president.
"And what does he have on his

uniform?" he asked, pointing to

rows of medals.

"I don't know." answered the

pupil. "The teacher didn't tell

us that."

"Does anyone know?" queried
the president.

A little boy in the back of the

room took a guess. "Watches?"
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VIENINIEKS meklē labu istabu

tautiešu mājā, Middle Park, Al-
bert Park vai Sth. Melb. raj.
Rakstīt: J. A., 27 Merton St.,
Albert Park, Vie.

VIENINIEKAM izdodama mēb.

istaba 4 Spring St., Fitzroy,
Vie., Johnston un Nicholson St.

stūrī. r.

MARTA FRIDRICHSONE, 16 Li-

vingstone St., Ivanhoe, Vie, pie-
ņem pasūtinājumus dāmu klei-
tām. Tālr. Jx 4453. r3

MAzGĀJU UN LĀPU kungu vēju.
Privāti. 89 Edinburgh St., Burn-
ley, Vie, netālu pie stacijas un

70. vai 74. tramvaju 14.pieturas.

LŪDzU atsaukties Rumbans kdzi

Idai Anaitis. Lot 190 Wheat-

sheaf Rd., Glenroy, Vie.

VOLDEMĀRU FOLKMANI no

Vraviņu Dārzniekiem dzftnšar
nas dienā sveic L. Krītiņš, 24

Elm Grove, Ripponlea, Vie. r.

IzPALĪDzE vajadzīga latviešu ģi-
menē Revesby centrā. Tuv. ziņas
Lot 56 Rowland St., Revesby. r.

tuvākai Macqua' /^%f
fy&b&tfttt

MEBELU

DARBNĪCA
izpilda visus

MĒBEĻU PASŪTINAJUMUS

pēc katra izvēles vai gatava zīmē-

juma. Izjaucamie skapji, stāv-

lampas, rakstāmgaldi. Visa veida

polsterēšanas darbi. Modernizējam

virtuves, iebūvējam skapjus, iz-

gatavojam logus, durvis un veicam

izlabojumu darbus. Logu un mē-

beļu stiklu sagāde un piegāde. Iz-

gatavojam spoguļus spēc vēlēšanās

Pasutinājumus pieņemam ari

DŽILONGAI un BALARATAL

Tuvāka informā.cija personīgi vai

rakstiski:

. Rozenbergs
30 NELSON RD, BOX HILL, VIC

Vai G. Steinberga veikalā.

TĒRVETIEŠUS Dreimani Ādolfu.

Nemmiku Jāni, Prauliņu Jāni,

Strīķi E. un Velēnu V. lūdz pa-
ziņot savas adreses: L. Everts,
11Rothschild St., Melbourne,
S.E. 9. 2r.

A. Ziles transports
13 NORFOLK ST, MAIDSTONE,
VIC. Tālrunis MW 4673.

DELIKATEŠU VEIKALS
Pirmais eiropisko delikatešu vei-

kals Sidnejā,pastāv 26 gadus, īpaš-
nieka slimības dē| pārdodams. Pla-
ša latviešu un citu eiropiešu klien-

tūra. Cena 2200:0:0 plus preču
'

vērtība. Tuvākas ziņas:
DELICATESSEN SHOP,

202 Campbell St.. Darlinghurst.
SYDNEY.

L

Dr. A. Nemes
specialists bērnu slimībās

nav reģistrēts N. S. W.

dod padomus draugiem un paziņām
2 BAYVTEW ST„

SYDNEY

Tālrunis FW 1908

Zeltkaļa darbnīca un

latviešu daiļamatniecības salons

ROTA
67. VEIKALS STRAND ARKĀDĒ,
GEORGE ST., SIDNEJAS centrā

Arkāde atrodas blakus Nicholsona

muzikāliju veikalam, starp Market

un King ielām. leejot arkādē, lifts
vai trepes pa labi.

SALONS ATRODAS L STĀVA

(BALKONA)

Piedāvājam augstākās kvali-

tātes-latviskās, etnogrāfiski parei-
zas rotas. Gatavojam rotas zeltā

un sudrabā pēc pasūtinātāja gau-

mes vai zīmējuma. Izpildājn visus

rotas lietu pārstrādājumus un la-

bojumus. Lieiā izvēlē dārgakmeņi
un briljanti par pieejamām cenām.

Augstākās kvalitātes Baltijas
dzintars. Garantējam līdz 6 mē-

nešiem par pulksteņu labojumiem.
Krājumā labāko dai|amatnieku

darbi ādā, kokā un keramikā.

Lielā izvēlē jaunākās, grezni
iesietas grāmatas.

Latviešu mākslinieku gleznas
un grafikas.

Latviskas apsveikumu kartītes

EIROPIEŠU OPTISKO PIEDE-

RUMU TIRGOTAVAI

Izgatavojam
KATRA VEIDA ACENES

Visu veidu labojumi
Pirmšķirīgs Eiropas optiķa darba
Darbdienās 9-18, sestdienās 9-13

OPTO
430 Bourke Street, Melbourne

Tālrunis MU 4693



PAR AVĪZĒM UN

AVĪŽNIECĪBU

Turpinājums no 2. lappuses
Latvijā pēc tās atbrīvošanas

vajadzētu izdot vienu lielu un pla-
šu dienas avīzi, neatkarīgu no jeb-
kādas politiskas partijas vai vir-

ziena. Blakus parastiem dienas no-

tikumiem un sludinājumiem, tur

vajadzētu būt pa .dzejolim, laba

romāna fragmentam, mākslas, lite-

ratūras un zinātnes nodaļai, ārzem-

ju nodaļai un ievadrakstiem ar au-

dziātāju nozīmi. Tā kā tik plaša
avīze ar mazu tirāžu izmaksātu

dārgi, būtu ieteicams šo laikrakstu

ar helikopteriem piegādāt citām

pilsētām, tā palētinot pašizmaksu

un līdz ar to avīzes maksu. Daudzu

mazu avīžu iznākšana tikai paze-

mina katras avīzes standartu, kā-

dēļ daudzi lasītāji šādus mazvēr-

tīgus izdevumus nemaz neabonēs,
bet apmierināsies ar dienas ziņu
noklausīšanos radiofonā. Vēlākos

gados, materiālai turībai pieaugot,
tad arī varētu izdot vairākas avī-

zes Rīgā un citās tālākās pilsētās.
Cenzūru gan es neieteiktu ievest,

jo tā traucē brīvu domu izteikšanu

un sagatavo ceļu diktātūrai.

Ja es būtu atbildīga valsts

darbiniece atbrīvotajā Latvijā, es

nodibinātu žurnālistikas fakultā-

ti pie mūsu ūniversitātes, lai tā

sa'ptatavotu redaktorus un žur-

nālistus mūsu periodikai.

Dzintra Grīnfelde, 15.g.v., Kovrfi.

Rosenberg Furore —

Typical Red Procedure

The campaign being waged on behalf of Julius and Ethel

Rosenberg, is an excellent illustration of the operation of inter-
national communist propaganda, according to S. Andhil Fineberg,
community service director of the American Jewish Committee.

Fineberg, in an article written for the July issue of the

American Legion magazine, outlined the confusion and deception
employed by the communists in their attempts to make ma*tyrs
of the Rosenbergs, and to create a "cause celibre" throughout
the world.

The author of the article is is an internationally recognized
authority on inter-group relations. His major books, overcoming
anti-semitism. and crime without punishment, are standard works

in use by community relations agencies.
Throughout the world, Fineberg says, the communists are

hailing the couple as "martyrs of peace" and for sentencing the

Rosenbergs to death, the United States "is being assailed in 50

languages as 'savage,' 'barbaric' and 'inhuman." This, he de-

clares, comes from the same people who make no protest for the

"millions of helpless victims who have been done to death behind
the Iron Curtain."

In reviewing the Rosenberg case, Fineberg writes:

"One of the most absurd arguments of the propagandists is

that Russia was our ally at the time they obtained the atomic

information which they gave to Anatoli Yakovlev, Soviet vice-

consul and spy in New York
. . . The congressmen who wrote

the Espionage Act of 1917 (under which the Rosenbergs were

convicted) were aware that today's friend might be tomorrow's

enemy. The acts they forbade apply to anyone performing them
on behalf of a 'foreign power. .

.
.

"The Rosenbergs were discovered because the trial of espion-
age led straight to their door. Klaus Fuchs, when apprehended in

England, described a courier of the spy ring whose name Fuchs
did not know. The FBI by skillful detection identified Harry
Gold as that courier. Fuchs confirmed the identificationand Gold

.fxmfessed. Gold revealed that he conveyed information stolen by
David Greenglass from I.os Alamos to New York Trapped- by
Gold's confession. Greenglass admitted that he had been induced
to engage in espionage by the Rosenbergs. Thus the whole story
unfolded and much of it revolved about the Rosenbergs.

'The guilt of the Rosenbergs was demonstrated beyond rea-

sonable doubt to a federal court room jury, which heard the

evidence in March, 1950. They heard all the evidence, both the
prosecutions' and that of the defence . .

.

The manner of the
Rosenbergs and their responses were anything but convincing.
They refused to answer even some trivial questions on the grounds
that to do so might incriminate them. The most that they and
their astute attorney could do was to deny everything and to

disprove nothing. . . .

"The Rosenbergs were so obviously guilty that the entire
public, which had been reading the evidence in their daily news-

papers, fully agreed with the jury's verdict. Not a single prom-

inent person expressed any doubt at that time."

Significantly, Fineberg points out, "from the time that Julius
and Ethel Rosenberg were arrested and until their conviction,
no communist organization or periodical suggested that the Rosen-

bergs might perhaps be innocent."

This failure of the communists immediately to take up the

Rosenberg's cause, Fineberg says, indicates "that in this instance
they probably had inside information about what the Rosenbergs
had been doing for their Russian masters."

"As long as there was likelihood that the Rosenborgs might
confess," he writes, "it was best to write them off as expend-
able,"

But the communist propagandists did an abrupt about-face
when it became apparent that the Rosenbergs were going to

remain silent, says. It was then that the possibilities
of a campaign built upon deception and confusion became apparent
to communist propagandists, and communist-inspired groups and

individuals in every country of the world foscussed their attention

on the convicted couple.
The article says that in "their propaganda efforts to exploit

the case, communists and fellow travellers throughout the world

and particularly in the United States labored long hours and
with great diligence. Typical instructions to the faithful were

issued on December 18 and 19, 1952: 'Print two and a half million

pieces of literature in the next three weeks; begin a day and

night clemency vigil in Washington, D.C., December 27; bring
thousands of people to Washington January 4 and 5; place radio,
T.V. and newspaper advertising wherever it can be purchased;

gain approval and co-operation of largest and most representative
bodies of persons; make every effort to secure participation of

religious, labor and professional groups, whether or not 'they
have spoken up for clemency; send letters and delegations to

every senator and congressman on the week-ends they are home;
send delegations to see mayors, governors and other officials. . . .'

"All this to save two lives?" Fineberg asks. "Well, hardly.
The Reds knew well enough they were making it appear that if

the President granted clemency it would seem that American

justice is subject to communist pressure. The communists were

using, not helping, the Rosenbergs."
One of the organizations set up by the communists was the

Committee to Secure Justice for the Rosenbergs. Its chairman

is a "veteran party-liner, Joseph Brainin," Fineberg says, and its

sponsors a typical communist-front list. This committee was

well aware that it could not succeed without the aid of non-

communists and anti-communists.

"No one would be impressed by the fact that the communists

condemned the death sentence of espionage agents who stole

atomic secrets for Russia," Fineberg continues. "The problem was

how to inveigle others into their camp. At the start they suffered
two reverses. They tried to picture the case as one in which

civil liberties were denied and as an instance of anti-semitism.

They were rebuffed on both scores.

"On May 2, 1952, Herbert M. Levy, staff counsel of the Ameri-

can Civil Liberties Union, issued a memorandum which, point by

point, made hash out of the Rosenberg committee's major argu-
ments. The memorandum declared that there had been no

violation of civil liberties in the trial and sentencing of the Rosen-

bergs. Also in May, all of the six National Jewish Community
Relations agents and all the local Jewish agencies denounced the

committee for attempting 'to inject the false issue of anti-semitism

into the Rosenberg case' and called it 'a communist inspired
group."

"It is comforting to note that of the hundreds of American
columnists and journalists only a few voiced doubt about the

Tightness of Judge Kaufman's sentence," Fineberg says.
"Many editors," he continues, "recognized the fraud that was

being perpetrated and served warning. A significant attempt to

caution the unwary came in a statement by six religious leaders
who, on January 6, said: 'The case of the convicted atom spies,
Julius and Ethel Rosenberg, is being exploited by typical com-

munist trickery to destroy faith in our American institutions.

U.S.I.S.

BAZNĪCASZIŅAS

ADELAIDĒ latv. kat. dievk.

svētd., 28. jūnijā pl. 10. 30 sv. Jā-

zepa bazn., 187 Pirie St. Grēksū-
dze no pl. 10. Pēc misas Jēzus
Sirds mēn. dievk. un lūgš. par tēv.

EV. lut. sv. Jāņa draudzes
dievkalpojumi Tasmanijā: 26. jūn.,
pl. 20 sv. Jāņa bazn. Launcestonā.
28. jūn. pl. 1(5 sv. Marijas anglik
baznj. Hobartā,

vadīs māc. J. Pilmanis no Sidnejas.
Jaunieši iesvētei Ziemsvētkos

lūgti pieteikties māc. Elm. Ko-

ciņam nekavējoši personīgi, pa tāl-

runi vai ar vēstuli. Draudzē kristī-
ta: Silvija Aija Ulmanis. Miris
Mārtiņš Jaugietis, 70 g.v.

LATV. cv. lut. bazn. Viktorijā
dievkalpojumu Melburnā māc. A-

Bugis vadīs svētd., 28. jūnijā pl.
16 Sv. Trīsvienības bazn., Parlā-
menta lauk.

MELBURNAS cv. lut. latv. dr-

dievkalpojums svētd., 28. jūnijā
pl. 15 Austrālijas bazn., 19 Russel

St. Citu. prāv. A. Grosbacha vad-

Salaulāti: Jānis Osvalds Čirkšis

ar Lfdiiu Jaunozols, dzim. Recht-

šprechers.

SIDNEJAS cv. lut. latv. dr.

dievkalpojumi: Sidnejase cv. lut-

bazn., svētd., 12. jūlijā pl. 4 pp.,

Skaiviles ģim. nometnē, svētd., 5.

jūlijā pl. 10. Jaunatnes iesvēte

Ziemsvētkos, pieteikšanās līdz 31.

okt. — Sarīkojumi: svēt., 28. jūn.

pl. 3 pp. Igauņu b-bas namā Jāņu
pēcpusdiena ar īpašu Jāņu dienas

uzvedumu.

SIDNEAS latv. katoļu diev-

kalpojums Flemingtonas sv. Domi-

nika bazn. 5. jūlijā pl. 11. Pirms

sv. Misas grēksūdze, pēc dievk.

lūgšanas pie Vissvētākā sakramen-
ta, svētība un īsa sanāksme.

REDAKCIJAI PIESŪTĪTI:

Kārlis Ulmanis — 75 gadi. Raks-

tu krājums. Apgāds Brīvā Zeme,

Ņujorkā.
Pašu jauniešu žurnāls Ulube-

le, Nr. 5., izd. A. Ozoliņa apgāds

Eitīnā, red. E. Berkmanis.

PLAŠI 14. JŪNIJA SARĪKOJUMI
Turpinājums no 3. lappuses.

! Izjusts mirklis ņūkasla
14. jūnija piemiņas brīdi Nū-

kāslā baltieši vienkāršā, bet izjustā
sarīkojumā atcerējās savus aizves-
tos tautiešus. Daudziem austrālie-
šu viesiem pārskatu angļu valodā

sniedza lietuvietis J. Viskauskas.

Savus tautiešus uzrunāja igaunis
. J. Kaljots, lietuvietis Dr Seskus un

latviešu DV pārstāvis V. Cinītis-

Piemiņas brīdi dziesmām kup-

j lināja S. Ķepīte-Ozoliņa. R. E.

! PLAŠI PIEMINAS SARĪKOJUMI
i HOBARTA

1 Hobartā aizvesto baltiešu pie-
miņas sarīkojums sākās 13. jūnija
vakarā, kad latviešu sanāksmi at-

" klāja L. Vinegers, pēc tam seko-

i jot inž. J. Veldes referātam. 14. jū-
-1 nijā baltieši un viņu austrāliešu

1 draugi, kopā ap 100 cilvēku, Do-

• maga pakalnā pulcējās ap kritušo

" karavīru pieminekli. Vainagu nesa

• latvietis J. Palkovs un lietuvietis

i A. Kantvilas. Runāja igaunis Dr.

1 K. Krūps.
Vēlāk notika piemiņas akts, ko

i atklāja pilsētas galva Herriss-

i Pulcējās ap 250 dalībnieku. Pēc

■ pils. galvas ievadvārdiem, viens no

i Hobartas labākajiem advokātiem J.

B. Pigots runāja par humanitātes

triumfu, apbrīnojami labi iedzi-

ļinoties Baltijas tautu likteņu iz-

pratnē. Sekoja baltiešu pārstāvju
referāti. No latviešiem runāja inž.

J. Velde. Baltiešu zaudējumus ko-

' mūnistu terorā rādīja 3 diagramas.

i Pēc ik runas atskanēja attiecīgās
valsts himna. Koncertā piedalījās

' baltiešu mākslinieki. Latviešu

l dziesmas dziedāja dubultkvartets.

Sirsnīgais sarīkojums Hobartas

. pilsētas namā ilga 2 stundas.
Vakarā Hobartas raidītāji at-

; skaņoja baltiešu mūziku. Raidījums
ļ beidzās ar J. VītolaGaismas pili.

K. R.

BICVORTA

baltieši 14. jūnijā pulcējās kopējā
: dievkalpojumā katoļu baznīcā. No

i turienes baltieši ar vainagu, kuru

nesa trīs tautu meitas, devās ko-

pējā gājienā uz karā kritušo pie-
minekli, kur godināja par brīvību

un cilvēka tiesībām kritušos. Bīč-

vortas laikraksts 14. jūnijā ievie-

toja Aizvesto dienai veltītu M. Te-

ļ nisona rakstu.

BEz 14. JŪNIJA PIEMINAS

ORANŽA

Oranžas latviešu biedrība paš-
• laik pārdzīvo ļoti grūtu bridi. Vai,

iļ jāievēl likvidācijas komisija? Lai ļ
i cik žēl arī nebūtu, bet pašreizējais
• stāvoklis tāds izskatās..

7. jūnija OLB pilnsapulcē gan

•ļ bija ieradušies 30 proc. biedrības

ļ biedru, bet jaunu valdi nevarēja
i ievēlēt, jo neviens nekandidēja.
i Pēc 4 stundām sapulci pārtrauca.
; Reizē arī vecā valde no tālākās

darbības atteicās- Tāpēc arī is- ,
'juka labi ievadītais 14. jūnija sa-

-1 rīkojums. i
Biedrības līdzšinējais priekš- ■

nieks V. Liepa pieliek visas pūles ,
un enerģiju, lai stāvokli glābtu, -
bet cik lieli būs panākumi, to rādīs j

I nākotne. —ns. i

NEPATĪKAMĀKI

VĒROJUMI

Pateikt, ka mēs, eiropieši,
esam kultūras ļaudis, jā — pateikt
to prot ik vims emigrants. Bet tas

vēl nenozīmē, ka protam arī kultū-

ras tautu cienīgi uzvesties. Tā pat
Aizvesto piemiņas aktā Sidnejā

redzējām brīžus, kas nedeva pašu
labāko liecību par dažiem akta ap-

meklētājiem.
Sarīkojuma sēru noskaņas dēl

publika bija lūgta programmas iz-

pildītājiem neaplaudēt. Bet kas

gan ies ievērot tādus sīkumus: brī-

žiem publikas aplausi rībēja kā

boksa arēnā. Ari Elvīras Arones

dziedātā Aye Maria saņēma savu

tiesu.

Pie ieejas zālē par kārtību gā-
dāja gaidas, skauti un jaunieši
tautas tērpos. Viss jau būtu izgā-
jis gludi, ja koncerta laikā nebū-

tu gadījies atgriezties un ieraudzīt
4 gaidas atsēdušās pavisam ērā

pozā, gremojam kož]ājamo gumiju

un visai nodziļinājušās komiķu pē-
tīšanā. Gaidu tautību attāluma dēļ
neizdevās noskaidrot.

Vēl daudz uzņēmīgāks un iz-

darīgāks bija kāds jauneklis, kuru

ne klātesošie, ne programmas iz-

pildītāji nekavēja mīlināties ar sa-

vu dai|avu. Jauneklis diemžēl bija
latvietis.

Sidnejas pilsētas nama plašā
zāle spēj uzņemt pāri par 2000 ap-

meklētāju, bet tikai nedaudz vairāk

kā puse krēslu bija aizņemta. Kāds

statistiski noskaiņots tautietis kon-

statēja: ~75 proc. letiņu".
Gods šoreiz bija jādod piemi-

ņas akta runātājiem: runas bija
kodolīgas un īsas. Ne gluži to pašu
.ateja teikt par dievkalpojumu sv.

Džēmsa baznīcā, kas ilga 2 ar pus

stundas. Dažs apmeklētājs gaidī-
ts pacilātības vietā tādēļ m°ntnia

iegribētu nogurumu. Sp. Kl.

MELBURNA-SIDNEJA—

ADELAIDE

Sports
Visa AL sporta nodaļai domātā

korespondence adresējama: Arn.

šmītam, 18 Linden Aye, Wendou-

ree, Ballarat, Vie

Viktorijas basketbola savienī-

bas sarīkojumā no 13.-15. jūnijam
Melburnā notika turnīrs ar 7 vie-

nību piedalīšanos. Vairākās vienī-

bās redzējām latviešu un lietuviešu

spēlētājus. Finālā Melburnas

YMCA sacentās ar Adelaides bas-

ketbola ligas izlasi. Puslaiks bei-

dzās 29-21 adelaidiešu labā, bet

4 min. pirms spēles beigām 47-45

vadībā tika YMCA. Kad vēl bija
!jāspēlē 25 sekundes, rezultāts jo-
Iprojām teicās 49-48 labvēlīgs mel-

burniešiem. Tad Ignatavičius gu-

va tiesības mest 2 soda metienus,
taču abas reizes» bumba aizlidoja
grozam garām, un imkieši palika
49-48 uzvarētāji. Līdz tam Ignata-

! vičius sodus meta lieliski, jo no

25 metieniem bija ieguvis 20 p.*
YMCAs sastāvā šajā spēlē sevi at

guva 1' Bumbērs, kas gandrīz visu

j turnīra laiku meta neveiksmīgi.
Finālā viņš ieguva 20 p., teicamais

cīnītājs Raiskums 12, Baumanis 3

un Šteinbergs 0. Pārējos punktus

guva austrālieši. lepriekšējās spē-
lēs vēl redzējām Linmeieru.Adelai

! dieši finālā pietiekami neizman-

toja turnīra labāko spēlētāju Igna-
Itavičiusu. Adelaidei no baltiešiem

Olympic, papildināta ar vairākiem

Metro spēlētājiem. Olympic uzva-

rēja Sidnejas meistaru Western

Suburbs piecnieku 45-33. Sidne-

jiešl palika 4. vietā, bet 5. v. iegu-

va Business Houses, pieveicot pa-

-1 garinājumā Melburnas YMCAs 2

vienību 52-47. zaudētājiem mūsu

spēlētāji — Pētersons ieguva 23 p.,

Erdmanis 11, Ķepars 4, Seps 1,

Grosbargs un J- Bumbērs O.

YMCAs 2. vienībā vēl spēlēja Jā-

nis Bērziņš, Žeidaks un Bundulis.

Trīs labākie punktu guvēji turnīrā

bija baltieši: Ignatavičius 86,
Dancis 76 un P. Bumbērs 73 p.

—mārs.

SPORTA JAUNUMI DAŽOS

VĀRDOS

Viktorijas basketbola meistar-

sacīkstēs Melburnā pēc 1- apļa
nobeiguma vadībā ir YMCA, Riga

un Daina. Meistarsac. turpinājumā
Ex. Building telpās 27. jūn. pl.
18.30 spēlēs Rīga-Metro un pl.
19.30 Daina-Ch. of England, bet

1. jūlijā pl. 18.30 Rīga-YMCA 1

un pl. 20.30 Daina-Ch. of Christ.
— ALSA vad. J. Riņgis par Aust-

rālijas latviešu 3. sporta kongresa
sarīkojumu un 2. latviešu meistar-

sacīkšu galveno vadītāju apstipri-
nājis G. Bērzzarinu: 15 Castle St.,
Adelaide, S. A. — Brisbēnas DV

sporta kopa iestājusies par biedru

ALSA. Kopu vada J. Driba: 45

Ros St., Newstead, Brisbane, Qld.
— Liekas, ka šaja sezonā sacīks-

tēs vairs nevarēs piedalīties Mel-

burnas Rīgas teicamais basket-

bolists A. Tilmanis, kas smagi sa-

vainojis kāju.

AUSTRĀLIJAS LATVIETIS
5

Sestdien, 1953. gada 27. jūnijā

7
firma

Grāmatnīca un dāvanu salona Pasta adrese:

«Collins Vojrue" Box 829F, G. P. O.
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PĀRPRATUMU NOVĒRŠANAI ļ
8 PAZIŅOJU

ka sākot ar šī gada 1. JŪNIJU

rudzu maize "Rīga"
vairs nav mans ražojums. i

Tagad Sidnejas un apkārtnes kontinentālo preču vei-

kalos dabūj. manis ceptā tīra rudzu maize ar iespiedumu

BE R G

MAIZNIEKA AMATA MEISTARS

ļļ Valdemārs Bergmanis |
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MELBURNAS LATVIEŠU BIEDRĪBA ■

rīko piektdien, 26. jūnijā

visiem Melburnas un apkārtnes tautiešiemkopīgu o

1 JĀNU VAKARU i
o —

5 PRAHRAN PILSĒTASNAMA LIELAJĀ ZALĒ

Šim gadījumam sagatavo sevišķu Jāņu uzvedumu MLB
°

I
drāmas ansambļa iestudējumā ar MLB koru un deju gru-

pas ..Daugavieši' piedalīšanos. Režiju vada režisore Lūcija

Kalniņa. Dekorāttors un scenārija autors mākslinieks Lai- a

monis Lauva, °

Pēc uzveduma jautrs Jāņu vakars. Atspirdzinājumi,

BOLE — JĀŅU DIENAS UZKOŽAMIE — ALKOHOLA ļ\,
LIETOŠANAS ATĻAUJA Z

Sākums pl. 8 vakarā, beigas pl. 2 naktī. Sarīkojuma vie-

tā visērtāk nokļūt ar vilcienu, braucot no Flinders St. sta-

cijas 8 platformas līdz Prahran stacijai, vai ar ielu dzc.
o

Nr. 7 no Swanston St. City līdz Chapel St., kāarī ar ielu

dz.c. Nr. 77. no Batman Aye, City, līdz Prahran pils namam

r ieeja 7:6, galdiņi būs dab. atsevišķi o

x fl g g 8 g g P.P.P.PJUt P P g P gP.V.P.PAPJLPJLPJLgJLPJL^^

SIDNEJAS LATVIEŠU EV. LUT. DR. DAMU KOMITEJA
rīko svētdien, šg. g. 28. jūnijā pl. 3. p. p.

Igauņu biedrības namā

JĀNU PĒCPUSDIENU
īpaša iānu uzvedumā piedalās Jāņu tēvs un māte, Sidnejas lat-

viešu jaunatnes kopas jaunatne un centra svētdienas skolas au-

dzēkņi. — Visi mīļi ielūgti.

j Austrālijas Latvietis j
■ LAIKRAKSTS LATVIEŠIEM AUSTRĀLIJA J
*

Redakcijas ko'llēģija:
m

a
Z. Bārda, E. Dēliņā, Sp. Klauverts, J. Sarma. Arn. šmits, ■

■ A. Kalēja—Tamuža. B

■ IZNĀK — KATRU SESTDIENU J
ABONĒŠANAS MAKSA:

■

■ ar piesūtīšanu par 3 mēnešiem 12 šilisi, par 6 mēnešiem ■

■ 24 šiliņi, ar gaisa pastu Austrālijā ua Jaunzēlandē par 3 "

■
mēnešiem 18 šiliņi. Atsevišķs numurs maksā 1 iii.

B
"

SLUDINĀJUMU MAKSA: 1 šiliņš par vieaslejlgu rindu- ■

■ VISA KORESPONDENCE un maksājumi adresējami:
■

■ Mr. E. Dēliņš, Box 69, P. 0. PRAHRAN, Victoria. J
JJ REDAKCIJAS PĀRSTĀVIS runājams pa tālr. WA 8009 ■

B (Melburnā) pirmdienās un ceturtdienās no pl. 18—20. ■

■



IZDZĪTAIS

R. Birkmanis

Kā es savu bargu mūžu

nodzīvošu? Vēja žūžu

nestam tālu bij, kad liktens nīst,

jāaizklīst.

Vai es savu dzimtu mēli

nicināšu? Ugunsstrēli

pelnos šķīšu? Būs, kā pīšļi trūd,

jāizzūd?

Visu skaudro dienu sāpi

priekā vērsu, kaislu slāpi

remdams, visam tikai dziesmā man

jāizskan.

ENCIKLOPĒDIJAS

2. SĒJUMS
Latvju Enciklopēdija — Lat-

vian Encyclopedia. Redaktors

Arveds švābe. 11. Kangari—Pie-
jru|a plus papildinājumi un labo-

jumi. Apgāds Trīs zvaigznes

Stokholmā, 1952—53. 961-1916

lapp.

Ar 20. grāmatas iznākšanu š.

g. aprīlī noslēdzies Latvju Encik-

lopēdijas 11 sējums, kas 960 lap-

pusēs aptver vārdus no Kangariem
līdz Piegu|ai. Tekstā 828 attēli un

10 krīta pielikumi uz atsevišķām
lapām.

Starp otrā sējuma rakstiem

sevišķi būtu jāizceļ apcerējumi par

Latviešu leģionu, Kurzemes cie-

toksni un ģen. Kure|a grupu, kur

pirmo reizi atrodam sistēmātiski

apstrādātus, faktiem, datumiemun

attēliem bagātus aprakstus par
latviešu karavīriem 2. pasaules ka-

rā. Ja par 1. pasaules kara latviešu

cīņām jau dzimtenēbija sarakstītas

biezas grāmatas, *tad plašākās zi-

jias par leģionu pirmo reizi sako-

potas Enciklopēdijā, sākot jau ar

policijas bataljonu organizēšanos
*par pirmām pašaizsardzības vienī-

bām ir atsevišķs raksts — Parti-

zāni), leģiona dibināšanu, tā vie-

nību kaujām uz krievu zemes, at-

kāpšanās kaujām Latvijā, ieslēgto
divīziju Kurzemes cietoksnī, grāv-
raču gaitām Vācijā līdz pat kapitu-
lācijai - to visu lasītājam rāda liet-

pratīgais apcerējums par latviešu

karavīriem, kas ir leģiona augstāko
virsnieku kompilācija. Blakus cīņu
aprakstiem autori rādījuši ari vācu

kara un civilās vadības politiskās
intrigas ap Latviešu leģionu, kā arī

pašu latviešu ka»Avļru sirdī ieslēg-
to idejisko cīņu par Latvijas valsts

atjaunošanu. Par to labākā liecība

ir cīņas Kurzemes cietoksnī un ku-

reliešu grupas darbība. Bet rādot

latviešu karavīru varonīgās cīņas
par latviešu tautas brīvību un

valsts neatkarību, rakstu autori

reizē arī ļāvuši lasītājam ieskatī-

ties vācu plānotā mūsu tautas un

valsts apzinīgā un mērķtiecīgā iz-

nīcināšanā, tā ir bijusi vieglprātīga
latviešu karavīru raidīšana nāvē,

sūtot neapmācītos latviešu zēnus

pirmajās kaujas līnijās, vai sedzot

ar viņiem vāciešu atkāpšanos. Cik

varonīgi, pašaizliedzīgi un droš-

sirdīgi bijuši latviešu karotāji 2.

pasaules karā, rāda Kurzemes cie-
toksnis, kad pēc „fronteB saīsinā-
šanas" latviešu vienību aizstāvētās

kaujas līnijas garums bija propor-
cionāls viņu skaitliskam sastāvam:

pret latviešu turētām pozicijām sa-

bruka visi boļševiku pārrāvuma
mēģinājumi.

Līdztekus latviešu dzīvā spēka
iznīcināšanai kauju ugunīs, garākā
apcerējumā - Kolchozi - rādīta mū-

su zemniecības un lauksaimniecī-

bas struktūras pakāpeniska iznī-

cināšana boļševiku okupētajā Lat-

vijā: šajā rakstā skaidri rādīts, kā

soli pa solim sagrauta mūsu agrārā
reforma, atgriežoties pie krievu
ķeizarvalsts muižu saimniecības si-
stēmas ar to starpību, ka ķeizar-
valstī blakus valsts muižām eksis-

tēja arī privātās muižas, turpretī
boļševiku impērija paturējusi tikai
vaists muižas. Tāpat LE atrodam

pirmās, kauču vēl paskopās ziņas
par latviešu gaitām jaunajās emi-
grācijas zemēs rakstu sērijā - Lat-

vieši emigrācijā. Tā Enciklopēdi-
jas 2. sējumā lasītājs atradīs raks-
tus par mūsu tautas skarbajām
dienām, ko paši esam pieredzējuši
un kas latviešu vēsturē ieies kā

liesmojošs upurtrauks Latvijas brī-
vībai. Citi garākie raksti doti par

kartogrāfiju Baltijā, katoļu baz-

nīcu, kredītkooperātīviem, Kursu,
Ķeguma spēkstaciju, latviešu strēl-

niekiem, latviešu valodu, Latviju,
Latvijas Banku, Latvijas ūniversi-
tāti, Liepāju, Livonijas karjem,
Livonijas ordeņa valsti un mūziku.

LE 2. sējums ir noslēdzies, un

apgāds starplaikā jau laidis klajā
nākošā - pēdējā - sējuma 1. grāma-
tu un aizsācis kārtot materiālus

tālākām grāmatām. 2. sēj. grāmatu
iesiešanai apgāds izgatavojis glī-
tus vākus, līdzīgus 1. sējumam.

I.Sterns.

DIVI KONCERTI ADELAIDĒ
Baritons Edgars Petrevics sa-

vam koncertam bija izvēlējies visas
Emīla Dārziņa solo dziesmas, ie-
skaitot arī tādus retumus, kā Mā-
tes dziesmu no nenobeigtās operas

Rožainās dienas. Vērojot izjusto
izpildījumu tiklab liriskos, kā drā-

mātiskos momentos, liekas, ka E.
Dārziņa melancholija laikam pa-

slēpusies arī izpildītāja mākslinie-
ka dvēseles kaktos. It visas dzies-
mas koncertants sniedza dziļi pār-
domātā, rūpīgi izstrādātā tulkoju-
mā, valdzinot klausītājus. Pēdējo
gadu centīgā darbā labi izlīdzināta

elpa visos balss reģistros. Plašu

toni, mīkstu, samtainu tembru,
ideāli tīru dzirdi un iedzimtu mu-

zikālu intelliģenci, liekas, jau pa-
ti mūza Petrevicam lkuši šūpulī.
Ja mākslinieks vēl tikai mazlietiņ
paspodrinātu pašus visaugstākos
toņus, dodot tiem brīvāku un pla-
šāku plūdumu, tad viņš ierindotos

vienā no pirmajām vietām tagad-
nes latviešu baritonu vidū.

Adelaides mūzikālā intelliģen-
ce un visi nopietnas mākslas cienī-

Vāfli pāris stundas spirdzinājām
pie tīrajiem un dzidrajiem īstās
mākslas avotiem.

KOPĪGS BALTIEŠU

KONCERTS

Adelaides baltiešu padomes rī-

kotajā baltiešu mākslinieku kon-
certā Masonu zālē piedalījās Meta
Pruul, Antpņina GuČius, Irēne

Pavlova, Edgars Petrevics, lietu-
viešu vīru koris un igauņu jaukts
koris.

Metai Pruul vidēja lieluma
balss, patīkams tembrs, tīkams un

izjusts mūzikāls priekšnesums, arī
labi izkopta elpas technika. Bij.
Kauņas operas solistei Antoniņai
Gučius liela un spēcīga balss, laba

skola un skatuves rutīna. Diemžēl

nevienā no atskaņotajām solodzies-

mām un operu ārijām dziedonei šo-

reiz neizdevās noturēties nevaino-

jami tīrā intonācijā, kas priekš-
nesuma vērtību jūtami reducēja. -

Edgars Petrēvics bija spožā formā,
bet V. Tērnera klavieru pavadīju-
mi bija par robustu un nebalstīja
dziedoņa mūzikālos nodomus. īpaši
tas sakāms par abām A. Kalniņa
dziesmām. - Pianiste Irēne Pavlo-

va atskaņoja Sen Sansa un Šopēna
darbus, apliecinot sevi par izcilu

pianisti ar spožu techniku un dziļu
mūzikālitāti. - Lietuviešu vīru ko-
ris V. Šimkusa vadībā atskaņoja

i tautas dziesmas. Korim labs balss

; materiāls. sevišķi pirmie tenori.
Trīs gadu pastāvēšanas laikā koris

i Pj es'*:k ami saaudzis ar diriģentu un

jūtīgi reaģē tā mājieniem. Savas
tautas dziesmas atskaņoja arī igau
ņu koris K. Pruula vadībā. Vidēja
balsu materiāla korī balsis tomēr

saliedētas un panākta tīra intonā-
cija. Jānožēlo, ka darba slodzes dēļ
šoreiz nepiedalījās ari latviešu ko-
ris.

Koncerts bija labi apmeklēts,
un baltiešu trimdiniekiem bija re-

tā izdevība iepazīties ar tuvāko
kaimiņu nācionālo mūziku. Sarī-
kojums bija patiesi jauks baltiešu
sadarbības izpaudums un jāvēlas,
lai tas nebūtu bijis pēdējais.

G. Krūms

ZĪVERTA VAKARS

ADELAIDĒ

Adelaides latviešu jaunatne
apvienība atzīmēja Mārtiņa ZI
vērta 50. dzimšanas dienu, sniedzo
šim gadījumam sagatavotu priekš
nesumu virni, kas M. Biezaites v

Z. Svennes vadībā vispusīgi iepazī
stināja ar mūsu ievērojamo lugu
rakstnieku tos Adelaides latviešus
kas interesējas par latviešu literā
tūias sasniegumiem un bija pul
cējušies sarīkojumā.

Margarita Biezaite dzīvā un
interesantā stāstījumā rādīja affix
tiņa Zīverta 50 gados nostaigāto
dzīves ceju un nolasīja tautsaim
nieka F. Kļaviņa illūstrātīvo atmi-

ņu skici par Zīvertu latīņu valodas
skolotāja gaitās Jelgavas klasis-
kajā ģimnāzijā. M. Biezaites pār-
skatu par M. Zīverta darbiem pa

pildināja Adelaides latv. teātra da-
lībnieki rež. Z. Svenne, L Bumbie-

re, P. Purkalītis, M. Bumbieris un

F. Svencis, nolasot skatus no Z
lugām Tīrejpurvs, Vara, Āksts
Minchauzena precības, Kāds, kura

nav un Tvans. Kaut gan tēlotā-
jiem nebija ne grima, ne skatuves

iekārtas, Zīverta tēli šais ainās

nezaudēja nekā no sava īstuma un

varenuma. Zīverta vārdu spēks ir
tik liels, ka viņa lugu uzvedumi va-

rētu notikt Dat tumsā.

Ja arī M. Zīverta vakars Ade-
laide varbūt nedeva cerēto mārci-

ņu skaitu autora ikdienas likstu

mazināšanai, Adelaides latviešu
jaunatnes apvienība pelnī pateicību
par mūsu lielā drāmas rakstnieka
godināšanu. L. K.

A. Baloža uzņ.

Mūsu līdzstrādniece Māra Kal-

niete sarunā ar ALT vadītāju
kollēģiju: Lūciju Kalniņu, Jāni
Birkmani un Pēteri Elsiņu.

RŪSA

JĀNIS

SARMA

f*

9. turpinājums.
— Vāļa! A Vāļička! - viņš sauca un Vāļa ienāca, šo-

reiz jau ar tīrām rokām.

— Vai atkal esmu maldījusies, Antoša? -

— Nē, šoreiz tiešām tevi saucu. -

— Un kas man jādara? -

— Noskūpsti mani, Vāļička! Nu? Es gaidu! -

— Ak tu, mans mīļais kārumnieks! Redz, ko viņš sa-

domājies! Bet es neskūpstīšu! Pagaidi, līdz būsim appre-

cējušies! Nu, ko tu par to teiksi? -

— Teikšu, ka tu pārāk skopa... -

— Ak tu, mans mīļais nedēdnītis! Nu tad ņem ar, ko

kārojis un pie tam ar visiem piederīgiem procentiem! Tik

pielūko vien, vai pēc kāzām arī vēl būšu tev tikpat mīļa? -

— Būsi man vēl mīļāka nekā tagad! -

— Tiešām? -

— Gan jau pati redzēsi. •

'— Ja jau tā solies, tad jātic vien būs! -Un viņa vie-

suļveidīgi satvēra Antonu Tumbas kungu un labu laiciņu

viņš nek|uva pie elpas. Tad viņa atkal bija prom un istabā

palika tikai patīkama cepešu smarža, ko Vāļa bija atne-

susi līdzi savās drēbes un kas kāpināja viņa labsajūtu.

— Vā|a tiešam prot mīlēt īsti dedzīgi, - viņš izlēma,

- un tādu meiteni apprecēdams, neesmu nekā zaudējis. -

Bet nelūkojot uz šiem pašapmierinājumiem, Antons

Tumbas kungs vakarā pirms derībām sajuta tik dziļu iek-

šēju nemieru, ka nevarēja mājās norimt un uzgāja pastai-

gāties- Nezin kā tas bija gadījies, kā nē, viņš atģidās, ka

bija atnācis pie Pržigailo dzīvokļa. Trīs reizes viņš gāja

gar tā durvīm, tad, dzi|i nopūties, atgriezās mājās.

Kamēr viņā pastaigājās, pie Ļisičkiniem nejauši at-

nāca Polomeiko kundze. Uzzinājusi, ka Vāļu prec skolas

pārzinis, viņa staigāja kā pa karstām oglēm — ne apstā-

ties, ne apsēsties! Vai tas bija iespējams, ka šī prastā sku-

ķe dabūs sev par vīru skolas pārzini, kamēr viņas Jadviga,

kura kādreiz divus ar pus gadus bija mācījusies ģimnāzijas

pirmajā klasē un tādā kārtā kļuvusi par vienu no priekš-

pilsētas intelliģentākajām jaunavām, palika bez vīra?

Bet tas taču viņai bija vajadzīgs daudz vairāk nekā Vāļai

jau tāpēc vien, ka Jadviga tuvojās gadiem, kad labāk pie-

stāv kundzes nekā jaunkundzes vārds. Polomeiko kundzei

nebija nekāda noteikta plāna, kā izjaukt, jeb kaut tikai

aizkavēt Vāļās derības. Bet dažreiz jau ir tā, ka plānu ra-

da pati rīcība, tāpēc viņa, ilgi nedomādama, uzmeta plecos

debeszilo šalli un devās pie Ļisičkiniem. Ja vispār vēl gri-

bēja precību lietā ko grozīt, tad bija pats pēdējais brīdis

rīkoties, jo pēc derībām tas jau būtu daudz grūtāk.

■— Neņemiet nu, kaimiņien, ļaunā, ka es nesen drusku

pabaidīju jūsu vistiņu... - viņa apsveicinājusies uzņēma

sarunu, - bet esmu jau tiešām apnikusi ar tām pagāna

vārnām, kas izplēš malu malas, tā kā nemaz nepamanīju,
ka tā ir ... -

Vāja ar māti patlaban bija nobeigušas svarīgākos cep-

šanas un vārīšanas darbus, kas bija izdevušies |o.i labi,

kāpēc abas bija labā un mierīgā gara stāvoklī. Kaimiņienes

pazemība abām ļoti patika, jo jutās uzvarētājas un tāpēc
vienā mutē ņēmās apgalvot, ka vista tiešām pelnījusi ne-

vien, ka tai pārsit ar malkas pagali kāju, bet ka to pavi-
sam nosit. Vispār, viņas abas domāja, ka sarunas par

vistu jāizbeidz un atgadījums jāuzskata tikpat kā par

nemaz nebijušu. Polomeiko kundze ar to bija mierā un

pārgāja uz tematu, kura dēļ īsti bija nākusi.

— Jā, tagad tu, Vā|ička, vari gan būt laimīga, jo da-

būsi krietnu un arī turīgu vīru, • viņa uzsāka medaini

saldā un pieglaudīgā tonī. Tomēr Vāļās māte tūliņ sa-

dzirdēja tajā apslēpto ērkšķi. Kā, vai kaimiņiene ar to

domāja, ka Vā|a ir tik nemantīga, ka nepiedien skolas

pārzinim?

— Protams, ka kungs Tumba ir ļoti turīgs cilvēks, -

viņa lepni attrauca, - taču mums tas nemaz nav tik sva-

rīgi, jo neesam tādas tukšinieces, un bez tam mana Vāļa

iet pie viņa tādē|, ka skolas pārzinis viņu iemīlējis un

nespēj nemaz bez viņas dzīvot. Vāja, zināms, arī viņu ie-

mīlējusi un negrib, ka cilvēks viņas dē| iet bojā. Tādēļ

arī es neliedzu abiem savu svētību. Tagad jau, mīļā, citi

laiki — ļaudis precas jūtu un nevis mantas dēļ, kā tas

bija toreiz, kad mēs abas aizgājām pie saviem večiem. -

Polomeiko kundze klausījās un piepēži viņas apziņā

izveidojās noteikts rīcības plāns. Ak tad tā? Vāļa precas

jūtu dē|? Bet vai tad mana Jadviga bez jūtām, vai viņa
malkas pagale, vai kāda mālu pika? Ļoti labi, manas mī-

ļās, ka padevāt man ziņu, kur suns aprakts. Tūliņ mēs

parunāsim par jūsu jūtām!

'— Tagad jau visi., šķilti un perēti, runā par jūtām,

mīlestību un nezin kādām tur poēzijām, kādas mēs, pro-

tams, agrāk nemaz nepazinām, - viņa gurdi un itkā vien-

aldzīgi runāja, - bet vai katrs arī jēdz, kas ir jūtas un

mīlestība?! Dažs labs izmīlējies jau kaszin cik reižu,

Beigās prec godīgu meiteni un sola arī to mīlēt. Bet kam

gan tāda mīlestība vairs der? •

— Vai jūs, kaimiņien, ar to gribat teikt, ka arī kungs

Tumbo ir jau daudzas reizes izmīlējies? - Vāļa iesaucās

tik dzedri, ka Polomeiko mazliet satrūkās.

— Dievs pasarg, kā gan es uzdrīkstētos tā apvainot

kungu pārzini, bet esmu gan dzirdējusi, ka viņam kādreiz

kur tur bijusi... -

— Tik turpini vien, turpini, kaimiņien, - Vā]as māte

iesvila niknumā un, iespraudusi rokas sānos, draudīgi

nostājās Polomeiko kundzes priekšā.

— Ko tur nu daudz turpināt, - Polomeiko kundze ru-

nāja itkā garlaikodamās, - negribu jau darīt jums nepa-

tikšanas, kad viss jau sagatavots derībām... -

— Mēs no tām nebaidāmies! - māte ar meitu iesaucās

reizē.

— Nu. kad jau pašas tā gribat, tad varu arī pateikt,

ka kungs Tumba, vēl dzīvodams uz laukiem, ļoti rūpējies

par kādu Fjoklu vai Domnu un viņas bērnu... -

— Jā, kas tad tur ļauns? - Vāļa iesmējās, - Antoša

man stāstīja, viņš man nekā neslēpj, un es ļoti labi zinu,

kas tā par Domnu. Tā kāda viņa attāla radiniece, kurai

gadījies nesmukums... Antoša viņai protams, palīdzējis.-
-— Kad jau tā un jums viss zināms, tad jau labi, -

Polomeiko kundze kā piekrizdama novilka, - ļaudis jau
daudz ko izrunā...

- Veltīgi nogaidījušies, ka arī kļūs

ielūgta derībās, viņa saīgusi atvadījās.
— Par daudz jau Vāļa ieķērusies skolas pārzinī, tā-

pēc negrib nekam vairs ticēt, - viņa nopūtās, - tagad vēl

atliek tikai pašam pārzinim attēlot, kas tā par skuķi, ko

vecā Ļisičkina viņam grib atgrūzt... -

Ar sīm domām viņa sevi pa daļai nomierināja, cerē-

dama, ka līdz kāzām kaut ko sameklēs un ar Dieva palīgu
tās izjuks. Un pavisam negaidītā kārtā viņai jau šai pašā
vakacā radās izdevība kaut ko darīt.

Pie savas mājas vārtiem viņa nejauši sastapās ar

kūmi Varsonofiju, žultainu un kašķīgu veceni, kas gan bija

ielūgta Ļisičkinu godībās, bet bija dziļi neapmierināta ar

Vājas prasībām. Kā turīgu meiteni viņa Vāļu bija pare-

dzējusi savam dēlam. Viņas abas čukstēja, pie vārtiem

stāvēdamas, gandrīz veselu stundu, pēc kam Polomeiko

kundze kļuva pavisam apmierināta.

Derību viesi sāka pulcēties svētdienas pēcpusdienā.
Tā kā Antona Tumbas kunga vecāki bija jau miruši un ne-

kādu ctu radu viņam nebija, tad svinībās piedalījās tikai

Ļisičkinu kūmi un paziņas, kas visi dzīvoja tepat priekš-
pilsētā. Pirmais ieradās Ivans Tarataikins, turīgs gurķu
un tomātu plantāciju īpašnieks ar sievu Fjoklu, kurai bija
gluži aizzilējusi acs, jo laulātais draugs pirms pāris die-

nām viņu bija kristīgi pārmācījis par nelietīgu mēles lie-

tošanu, kāpēc Fjoklas kundze tagad sēdēja sakniebtām

lūpām un klusa kā pele. Melnais, zem zoda saspraustais
lakats cieši apņēma viņas abus vaigus, tā kā viņa nu pil-
nīgi līdzinājās lielmoceklei Atanāsijai, kuras attēls bija
redzams Ļisičkinu istabas svētbilžu kaktā vairāku citu
lielmocekļu un skitņicu starpā, kuras kādreiz bija miru-

šas uguns nāvē Urāla skitos. Kūms Ivans ar kuplo matu

kroni un brūno pilnbārdu virs debeszilā krekla izskatījās
īsti dabīgs. Viņš vēl aizvien locījās svētbilžu priekšā,
kamēr Fjoklas kundze jau bija apsēdusies. Uzmetis viņai
par to draudīgu mirkli, kūms Ivans apsveica Vāļu un

Tumbas kungu.

— Tu nu, skuķēn, dabā mācītu vīru, pielūko, ka pa-

klausi un dari viņa gribu visās vietās un lietās, jo viņš
ir tavs kungs, kam tu tagad piederi ar visu savu miesu

un kauliem, un viņam ir par tevi tā vara. - Viņi bargi
paskatījās Fjoklā, kas bailīgi mirkšķināja zili dzeltenā lo-

kā ietverto aci. I

Tad atnāca kūme Potomojeva ar dēlu Jeremeju, jau
pieaugušu, bet drusku apdauzītu puisi, kuru pastāvīgi stui-

dīja un mācīja. Ļaudis runāja, ka viņa to pat perot ar

smalku bērza rīksti.

— Jeremej, nevīla1! - viņa, tikko ienākusi istabā, uz-

kliedza dēlam, - zemojies svēto vīru un Dieva labinieku
priekšā, vai neredzi, kur tie karājas? - Viņa griezās pie
Vāļās mātes: - Audzināju es viņu, lutausi, un mācīju,
domādama, sak', varbūt derēs viņš tavai Vā|ičkai... Bet nu

jau vairs nekā! Dievs nenovēlēja! Jeremej, vai apkopsi
degunu, nelaimes putns! -

Kūmes Potomojevas komandai skanot, ienāca jauni.»
viesi — kūms Kļuks ar abām meitām Tasiju un Apraksiju.
Beidzot ieradās arī bargā kūme Varsonofija. Viņas dēls

Nikolajs, kas jutās Vāļās nonicināts un apvainots, nebija
nācis mātei līdz. Kūme Varsonofija, atcerēdamies savu

slepeno sarunu ar Polomeiko kundzi, noskatījās Vāļā
ar tik nicinātāju un zaimu pilnu skatu, ka viņa ar māti

bažīgi gaidīja, ko kūme darīs un kāda iemesla dēļ uzsāks
ķildoties. Goddevīgi un laipni viņas aicināja īgno kūmi
sēsties pie galda goda vietā un lūdza pie mielasta ari pā-
rējos viesus, šādi un tādi tālāki radi un paziņas stāvēja
ārpusē pie logiem, vai arī virtuves durvīs. Saņēmuši šo un

to no mielasta galda, viņi atkāpās tālāk, lai netraucētu
īstos derību viesus.

Turpinājums sekos.

KULTŪRAS SPOGULĪ
TIJAS SAVICKAS SKOLĒNU

VAKARS VALLA VALLA

Mūsu dziedātāja Tija Savicka
jau ieguvusi austrāliešu sabiedrī-
bas ievērību kā enerģiska un sek-
mīga dziedāšanas skolotāja Albu-
rijā. Tagad viņa savu darbību iz-
vērtuši vēl plašāku un viesojas ar
saviem skolēniem arī laukos. 5.
jūnijā šāds viņas sarīkojums ar

kādiem desmit skolēniem notika
Valla Vallas Literārā institūtā

apm. 100 klausītājiem. Rīkotāja
īsā ievadā paskaidroja, ka viņa no-

lūks ir veicināt dziesmas kultūru,
dot jēdzienu par dziedāšanas tech-

niku un rādīt, ko ar izturību var

šajā virzienā sasniegt.
Labu paraugu deva vakara

programma ar Hendeļa, Mocarta,
Mendelsona, Verdi, Vāgnera, Sen-
Sēnsa, šūberta un Brāsma vokā-
liem gabaliem, kā arī ar dažām vā-

cu, itāliešu un angļu tautas dzies-

mām, oriģinālvalodā dzfiedāltām.
Vairākiem dziedātājiem ir loti la-

bi balss dotumi — citam vairāk,

citam vēl mazāk izkopti. Katrā zi-
ņā tas sasniegts izejot, tā sakot,
no nekā, un skolotājas enerģija
un māka, kas spējusi nonākt pie
respektējamiem rezultātiem, vēr-
tējama visai augsti. Dziesmas loti
delikāti pavadīja mūsu pazīstāmā
pianiste V. Titova. . -Jtf. S.
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kultūras dienu kopkoru koncertam
pieteikušies vēl šādi kori: Melbur-

nas vīru koris Kokle, Melburnas
latviešu biedrības jauktais koris
un Sidnejas latviešu b-bas jauktais

koris. Rīcības komiteja cer drīzu-
mā sagaidīt arī Džīlongas, Balara-

tas un citu mazāko centru latvie-

šu koru pieteikumus, kas adresēja-
mi G. Krūmam, 23 Barnes Aye.,
Magill, S. A.

# Amerikas lietuvieši savas

tautskolas un ģimnāzijas darba
turpināšanai Vācijā saziedojuši
185.000 vācu markas. Par šo naudu

tagad nopirkta Renhofas pils pie

Hitefeldas, Reinla'ndē, kur iekārto

telpas 13 klasēm, skolotāju dzīvok-
ļiem un skolēnu internātam. Ame-

rikas lietuvieši apsolījuši arī rūpē-
ties par skolas uzturēšanu.

KVALITĀTI, NE KVANTITĀTI

Ir gandrīz neiespējami sastapt
reizē visus jaunnodibinātā Austrā-
lijas latviešu teātra vadītājas kol-
lēģijas trīs locekļus: vai nu tās ir

nevienādās darba maiņas, vai ari

mēģinājumi tais dienas stundās,
kad visi ir brīvi, un kuri norit tik

spraigi, ka te grūti atrast patapu
kādam liekam jautājumam.

Taču pati Laima nākusi jaunā
teātra pagaidu vadībai talkā, raz-

dama Melburnas plašumā izdevīgus
sadarbošanās apstākļus: Jāņa
Birkmaņa mājvietā pagaidām dzī-
vo arī Pēteris Elsiņš, un tai garām
ved ceļš uz Lūcijas Kalniņas darba
vietu. Tā arī laimējas tur sastapt
visus trīs - agrā rīta stundā, pirms
darbu sākšanās, kad debess tum-

šumā vēl kvēlo zvaigžņu acis un,

naksnīgā salā drebinādamies, ielās
klīst pirmie gaitnieki.

Jau agrāk Pēteris Elsiņš Au-
strālijas Latvieša lasītājiem pa-
skaidrojis iemeslus, kuru dēļ radu-
sies doma par Austrālijas latviešu
aktieru apvienošanos. Šoreiz viņš
mums pastāsta par tiem idejiska-
jiem mērķiem, kuru sasniegšana

APMEKLĒJUMS NAMĀ, KUR TOP AUSTRĀLIJAS LATV.
TEĀTRIS

būtu jaunā teātra uzdevums.

I Teātris var kalpot dažādiem
mērķiem. Dažreiz pamatā var būt

tīri materiāli apsvērumi, dažreiz

politisku ideju nostiprināšana tau -

tā un samērā reti māksliniecskie

sasniegumi. Nekādā ziņā teātris

nedrīkstētu sev par mērķi spraust
vienkāršu publikas smīdināšanu ar

ļ tukšām komēdijām, kur viss hu-

[ mors tveras banālās, dažkārt pat
jēlās asprātībās. Tādas izrādes

;" *"3 sagandē gaumi publikai, jo
isti jaunatnei, kas latviešu teātri

iepazīst tikai no trimdas izrādēm.

Kaut ari vairums amatieru trupu
isti nopietna rakstura darbus ne-

spēj celt, tiemtomēr ir liela nozīme

trimdas sabiedriskajā dzīvē, tādēļ

gribētos lūgt trupu vadītājus pie-
šķirt lielāku vērību repertuāra iz-

vēlei un izrāžu sagatavošanai. Lie-

kas, publika būtu vairāk pateicīga,
noskatoties gadā divi labas, nekā

ik pēc 2 mēnešiem pa vājai izrādei.

Austrālijas latviešu teātris

vēlas pielikt visas pūles, lai šo stā-

vokli labotu, apciemojot arī visus

mazākos latviešus centrus Sidnejas

un Adelaides virzienā.Tām amatie-

ru trupām, kas neietilpst teātra ap-

jomā, teātris apsola savu atbalstu

repertuāra izvēlē un padomus izrā-

žu sagatavošanā.

Austrālijas latviešu teātra

mērķi ir tīri mākslinieciski: ide-

jiski vērtīgs un audzinātājs reper-

tuārs, pēc iespējas mākslinieciski

sagatavotas izrādes un skaidra, li-

terāra un nebojāta latviešu valoda.
Teātris ir vienīgā vieta, kur ska-

tītājs tādu var noklausīties, un vie-

nīgā vieta, no kuras skatītājs tādu

drīkst prasīt. Tāpēc būtu jālūdz
arī amatieru ansambļi — sniegt
izrādes tīri literārā valodā.

~Skatītājiem nav jāliedz izrā-

dē papriecāties. Taču viņiem ne-

vajag tikai smieties vien, bet pēc
tam par visu arī pārdomāt," no-

beidz savu domu Pēteris Elsiņš.
Nākošā sarunā pastāstīšu Lū-

cijas Kalniņas domas par jauno
aktieru paaudzi un tās gata
skatuvei. M. K.

AUSTRĀLIJAS LATVIETIS6

Sestdien, 1953. gada 27. jūnija

Abonentu no Taree, N.S.W.,

kas apgādam atsūtījis naudu bez

pavadvēstules, lūdzu pieteikt savu

vārdu, pieminot ari nosūtīto sum-

mu un nosūt, datumu.
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